
XXVIII. évfolyam 6. szám BUDAPEST 2019. november-december

A MAGYAR REFORMÁTUS PRESBITERI SZÖVETSÉG LAPJA MINDENKINEK

PRESBITER
Érdekességek honlapunkon: www.presbiteriszovetseg.hu

Mi a válaszom (válaszod)

Krisztus születésére?

(2. old.)

Boldog idô, áldott idô,
Kegyelmet hozó karácsony.
Elveszett a világ,
Isten adta Fiát.
Örvendj, keresztyén, ez áldáson!



KNOLNÉ TüSKI GABRIELLA

Nemrég egy nagy gyü le ke zet nél pres bi te ri vá lasz tás volt,
ki csit szo kat lan kö rül mé nyek közt. Majd nem a fél pres bi -
té ri um ki kel lett cserélôdjön, így nem kis fe le lôs ség rôl volt
szó. Sok imád ság és fon tol ga tás után ki lenc test vér lett
meg kér ve. A gon dol ko dá si idô le jár tá val össze sen hárman
vá la szol tak po zi tí van fel ké ré sük re.

Az az hat em ber nem vál lal ta a pres bi ter sé get.
Na gyon fel há bo rí tott, mert csu pa olyan em bert je löl tek,

aki nek em be ri leg szól va le he tô sé ge lett vol na igent mon -
da ni.

Nem ér tet tem. Min dig úgy gon dol tam, hogy a fe la da to kat kö zö sen hord ja a gyü le ke -
zet, és az igát fel vált va le het húz ni.

Hol ma rad a Szent há rom ság Is ten irán ti sze re tet? Eb bôl fa ka dó an a sze re tet tel vál lalt
fe le lôs ség lel ki há zun kért, gyü le ke ze tün kért?

Olyan vi lág ban élünk, ahol a fel szí nen a kül sô sé gek, a pénz, lát szat, pá lya fu tás, ká bí -
tó szer, szex és kö tet len ség a dön tô ek. Min den nek sem mi kö ze nincs már a sze re tet hez.
Teg nap es te rá döb ben tem, hogy én is be le es tem a fel szí nes ség csap dá já ba.

Ki de rült, hogy az egyik je lölt feleségénék kiújult egy rá kos da ga na ta. Jo go san erre
kon cent rál nak. Egy má sik nál túl sok a gond a ka masz fi á val. So rol ha tom. Isten meg szé -
gye ní tett, mert szent fel há bo ro dá som aka rat la nul is sze re tet len ség gé, ítél ke zés sé vált.
Emi att el va kul tam. Nem lát tam, amit igen is vál lal nak ezek a tesvéreim, sa ját lehe tô sé -
gei ken be lül. Há lás va gyok e lec ké ért, mert hí vô ke resz tyén em ber ként en nél oko sabb
le het tem vol na.

Is mét el ol vas tam a lé nye get, ahogy Já nos 3,16 ír ja. „Mert úgy sze ret te Is ten a vi lá got,
hogy egy szü lött Fi át ad ta, hogy aki hisz Ôben ne, el ne vesszen, ha nem örök éle te le gyen”.

Ezért lett ka rá csony. Eb ben bí zunk. Eb ben van re mény sé günk.
Is ten sze re te té bôl ak tív cse le ke det fa kadt. Nem egy pil la nat ra ki ha tó, ha nem örök

élet re ki ha tó cse le ke det.
Én mit vál la lok? Mi ért vál la lom? Sze re tet tel vál la lom? Ez nem at tól függ, hogy va la -

ki pres bi ter-e vagy nem. Is ten mindannyiunknak ad fe la da tot, ki nek-ki nek a sa ját he lyén.
Hi te les fe la da tot, hisz Ôt kö vet jük, ha gyak ran ügyet le nül is.

Za ka ri ás pap vál lal ta pap sá gát, bár Is ten üze ne tét ne he zen fo gad ta el. Má ria vál lal ta,
amit Is ten rá bí zott. Le he tet len kö rül mé nyek közt el kezd te Is tent di csér ni egy ré gi ének
sza va i val. Jó zsef nem akar ta vál lal ni, de hall ga tott az an gyal sza va i ra. Jézus vál lal ta az
Atya aka ra tát, hogy a föl dön szol gál jon 33 évig.

Mi a vá la szom Krisz tus szü le té sé re? Egy pár na pos ün nep? Fi nom en ni va ló, kel le mes
is ten tisz te let? El vár ha tok magamtól en nél töb bet?

Is ten az Ô egy szü lött Fi át ad ta, ezt ün ne pel jük nem so ká ra.
Jé zus min dent vál lalt ér tem. Én mit adok Ne ki? Bûn val ló, alá za tos szív vel. Öröm mel.

Sze re tet bôl.
Nem él tem még e föld szí nén: te ér tem meg szü let tél;
Még ró lad mit sem tud tam én: tu laj do nod dá tet tél;
Még meg sem for mált szent ke zed, Már elválasztál en ge met,
Hogy tár sam légy e föl dön.
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DR. VIcZIÁN
MIKLóS

Ad vent, ka rá csony,
hús vét, pün kösd, re -
for má ció... ér de kes
nyel vi sok szí nû ség
rej tô zik a fô egy há -
zi ün ne pe ink el ne -
ve zé se mö gött, utal -

va a for rá sok gaz dag tár há zá ra. Míg a ka rá -
csony sza vun kat leg in kább a szláv ere de tû
krácsun (=nap for du ló) szó ra ve ze tik vissza,
ad dig a hús vét a böjt vé gét je len ti (ami kor
is mét sza bad húst ven ni ma gunk hoz). A
pün kösd a gö rög penta kosz (=50. nap hús vét
után) szó ma gya rí tott vál to za ta, míg a re for -
má ció (=vissza ala kí tás, meg újí tás), il let ve
az ad vent (=el jö ve tel) la tin ere de tû.

A to váb bi ak ban ma rad junk csak az ad vent -
nél, hi szen en nek van most az ide je! A Bibli -
án tá jé ko zó dó ke resz tyé nek szá má ra egy ér -
tel mû, hogy az el jö ve tel a Meg vál tó ra vo nat -
ko zik – az Úr el jö ve te le. Ezt a la tin nyel vû
bib lia for dí tás – a Vulgata –, amely ha tás sal
volt az egész eu ró pai ke resz tyén kul tú rá ra,
úgy fe jez te ki, hogy ad ventus Domini. Ez
rö vi dült ad vent té. Rö vi dült, és saj nos nap ja -
ink ra a köz nyelv ben je len tés vál to zást is
szen ve dett. Ugyan is, so kan a ka rá csonyt vár -
ják... vagy a Kis jé zus meg szü le té sét, a sze -
re tet ün ne pét, il let ve a fe nyô fa-ün ne pet – és
a négy hé tig tar tó idô szak pusz tán a fel ké -
szü lés ide je!

Az Ószö vet ség né pe még elô re te kin tett, és
vár ta az Úr el jö ve te lét. A nagy ese ményt vá -
ró utol só, sze rény, de ki tar tó sze mély rôl már
az Új szö vet ség ad hírt. Si me on „vár ta Izráel
vi gasz ta lá sát” (Lk 2,25), és há lát adott Is -
ten nek, „mert meg lát ták sze me im üd vös sé ge -
det” (30. vers). Ô, il let ve kor tár sai vol tak az
utol sók, akik nek a vá ra ko zá sa nem volt hi á -
ba va ló, ugyan is akik még ma is csak vár ják
a Meg vál tó el jö ve te lét, és nem fo gad ják el az
el jött, köz tünk élt, szen ve dett, és fel tá madt
Jé zus Krisz tust Meg vál tó juk nak, azok nak ez
a vá ra ko zá sa cél tév esz tés. Cél tév esz tés... ér -
de kes, hogy pont ezt a szót hasz nál ja az új -
szö vet sé gi gö rög nyelv a bûn ki fe je zé sé re is.

Ha így van, ak kor az ad vent nek már nincs
bib li ai mon da ni va ló ja ko runk ban?

De van! Van, egy részt azért, mert bár az
év min den nap ján sze münk elôtt kell, hogy

le beg jen Is ten min den ér tel met fe lül ha la dó
sze re te te, amellyel „egy szü lött Fi át ad ta,
hogy aki hisz ôben ne, el ne vesszen, ha nem
örök éle te le gyen” (Jn 3,16), de még is a
szét szó ró dó fi gyel münk nek szük sé ge van ar -
ra, hogy új ra meg új ra em lé kez tes sünk Sza -
ba dí tónk ra és Urunk ra. Így az ad vent négy
he te nem a Jézuska-vá rás ide je, sem nem a
nagy be vá sár lá so ké, ha nem fi gyel mün ket ek -
kor fo ko zot tan az ígé re te it be tel je sí tô Szent -
há rom ság Is ten re irá nyít hat juk. Egyé ni csen -
des sé günk ben, vagy bib lia órai kö zös ség ben
ki ke res het jük a Jé zus Krisz tus szár ma zá sá ra
vo nat ko zó pró fé ci á kat*, va la mint a be tel je -
se dés re vo nat ko zó új szö vet sé gi hi vat ko zá -
so kat** ... hogy csak a szü le té se kö rü li ese -
mé nyek re utal junk.

Ad vent má sik – min dig ak tu á lis – je len té -
se pe dig az, hogy Jé zus Krisz tus ígé re te sze -
rint vissza fog jön ni en nek a vi lág kor szak nak
a vé gén. Ezt Ô ma ga je len tet te ki Bib li ánk
utol só elôt ti ver sé ben: „Bi zony, ha mar el jö -
vök” (Jel 22,20). Leg rész le te seb ben er rôl a
Mt 24-ben ol vas ha tunk. Meg tud hat juk, hogy
ez olyan ese mény lesz, ami egy szer re éri el
a Föl dön élô összes em bert (mint ahogy a
vil lám lás el lát szik ke let tôl nyu ga tig, [27.
vers]), és íté let szem pont já ból ha son ló lesz
Noé nap jai hoz (37. és 39.vers). A Krisz tus
el jö ve te lét meg elô zô ese mé nyek rôl szó ló

rész le tes le írást pe dig a 2Thessz 2-ben ol vas -
ha tunk. Meg tud hat juk, hogy „az Úr nap ját
meg el ôzi a hit tôl va ló el sza ka dás” és „meg -
je le nik a tör vény tip ró”, aki „fö lé be eme li
ma gát min den nek, amit is ten nek vagy szent -
nek mon da nak”. Fon tos vi gasz ta lást ka punk
azon ban a 8. vers bôl, hogy bár fo ko za to san
be fo lyá sa alá kí ván ja gyûr ni a tár sa dal mat a
tör vény tip ró, akit „az Úr Jé zus meg fog öl ni
szá já nak le he le té vel, és meg fog sem mi sí te -
ni el jö ve te lé nek fen sé gé vel”.

Az Úr Jé zus Krisz tus nak ez a má so dik el -
jö ve te le – ad vent je – már fen sé ges lesz. Mint
a vi lág min den ség ura fog vissza tér ni. Nem
já szol ban, sze gé nyen, mint elô ször, ha nem
ki rá lyi ha ta lom mal és di csô ség gel! Ak kor
né me lyek „a Lé lek meg szen te lô mun ká ja és
az igaz ság ba ve tett hit ál tal” ré sze sül nek az
Úr Jé zus Krisz tus di csô sé gé ben, de „akik
nem hit tek az igaz ság nak, ha nem a ha mis -
ság ban gyö nyör köd tek”, mind azok el ve szik
íté le tü ket.

Te, Pres bi ter Test vé rem, hol fogsz áll ni,
ami kor Krisz tus vissza tér?! Ez az ad vent
iga zi kér dé se! Ta lán még év ti ze d e kig ha -
laszt ha tod a dön tést, de le het, hogy már ez
az ad ven ti négy hét sem áll ren del ke zé sed re.
Ne ha lo gasd a dön tést!

** pl., hogy asszony tól fog szü let ni: 1Móz 3,15; Mt
1,20; Lk 1,31, Sém: 1Móz 9,18, Áb ra hám: 1Móz
22,17-18, Já kob: 1Móz 28,13-14 utó da lesz, Júda
nem zet sé gé bôl: 1Móz 49,10 és Dá vid há zá ból: 1Kir
7,12-14; Zsolt 132,11; Ézs 11,1 fog szár maz ni –
vagy, hogy Bet le hem ben: Mik 5,1-3, és szûz tôl: Ézs
7,14 fog szü let ni, és út ké szí tô hir de ti meg ér ke zé sét:
Mal 3,1; Ézs 40,3-5.

** Mt 1,1-25; Mt 3,3; Mt 11,10; Mk 1,2; Lk 3,23-38;
Lk 2,4,15;  Lk 3,4; Jn 1,23; 
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az Emberfia, vajon
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Boldog idô, áldott idô

Boldog idô, áldott idô,
Kegyelmet hozó karácsony.

Elveszett a világ.
isten adta Fiát.

Örvendj, keresztyén, ez áldáson.

Boldog idô, áldott idô,
Kegyelmet hozó karácsony.

Krisztus földre szállott,
Bûnünktôl megváltott,

Örvendj, keresztyén, ez áldáson.

Boldog idô, áldott idô,
Kegyelmet hozó karácsony.

dicsô nagy Királyunk,
tisztelünk s imádunk.

Örvendj, keresztyén, ez áldáson.
(Forrás: délvidéki ref. énekeskönyv)



Fogjad gyenge kezemet, Vonj magadhoz engemet (Borkó Juliska éneke)4

APOSTAGI ZOLTÁN

„Aki min dig van,
me ne dé künk lett”
Szent Ágos ton:
Zsol tár ma gya rá -
za tok IV. Jel, Bp.,
2018. 332. Ma gya -
rá zat a 89. (90.)
zsol tár 1. ver sé hez

Ahogy az a Zsol tár ma gya rá za tok el sô
kö te té nek elô sza vá ban ol vas ha tó, az egy -
ház atya az úgy ne ve zett Vetus lat ina, az az
a ré gi, Je ro mos elôt ti la tin for dí tást hasz -
nál ta be szé de i hez. Eb ben a 89,1b vers így
ol vas ha tó: „Uram, me ne dék let tél szá -
munk ra, / nem ze dék rôl nem ze dék re”. A re -
vi de ált új for dí tás (2014) azon ban így ad -
ja vissza a hé ber szö ve get: „Uram, te vol -
tál haj lé kunk / nem ze dék rôl nem ze dék re”.
El sô re ta lán azt gon dol juk, hogy a ket tô
kö zött nincs kü lönb ség – bár két ség te len,
a vé gén va ló ban ugyan oda ér ke zünk –,
még is ér de mes meg áll ni egy pil la nat ra.
Ami szá mom ra föl tû nô és ugyan ak kor el -
gon dol kod ta tó – nem a me ne dék és a haj -
lék, ezek szi no ni mák –, az a let tél és a vol -
tál kü lönb sé ge. (Ez az el té rés a mai for dí -
tá sok nál is ta pasz tal ha tó. Lásd: Neovul -
gáta.)

Tud juk, e zsol tárt Mó zes nek tu laj do nít -
ják, bár már Augustinus is meg je gyez te:
„...nem kell azt hin nünk, hogy ezt a zsol -
tárt egé szé ben Mó zes ír ta...”, s je lez te ab -

bé li vé le mé nyét, hogy a szer zô ség gel a
zsol tár je len tô sé gét kí ván ták hang sú lyoz -
ni. Bár hogy is le gyen – és itt le gyen sza -
bad ál ta lá no sí ta ni –, az új for dí tás alap ján,
min den ké pen úgy te kint he tünk a zsol tár
90,1b so ra i ra, mint egy hit ben já ró em ber
vissza te kin té sé re, bi zony ság té te lé re, s eb -
ben az eset ben a vol tál tel je sen ért he tô,
sôt, in do kolt, s az ige vers így vá lik a meg -
tett út ra va ló vissza em lé ke zés há la adó
sza va i vá. Ha azon ban a let tél vál to za tot
sem uta sít juk el, s az lesz hang sú lyos sá,
mely ben nem csak a fo lya mat, de az ér ke -
zés tör té né se, sôt egy kér dés le he tô sé ge is
el van rejt ve, ak kor egy új di men zió nyí -
lik meg elôt tünk.

Hogy mi rôl is van szó, ezt a ma gya rá -
zat ból ért het jük meg: „...me ne dé künk lett,
mert szá munk ra lett az zá, ami nem volt,
az az me ne dék ké...”. Majd így foly tat ja:
„Te, aki min dig vagy, mi e lôtt let tünk vol -
na és mi e lôtt a vi lág lett, at tól fog va, hogy
meg tér tünk Hoz zád, me ne dé künk let tél”.
Augustinus a mon dat vé gén már az em ber -
re te kint, és azt mond ja, hogy ak kor lett
szá munk ra me ne dék ké, haj lék ká az Is ten,
ami kor meg tér tünk, ami kor el fo gad tuk Ôt
Urunk nak. Is ten ugyan örök ké va ló, de a
me ne dék ké le vés nek az em be ri élet ben
ide je van. És itt kell föl ten ni az ön vizs gá -
ló kér dést: Me ne dék ké lett már szá mom ra,

meg tér tem már hoz -
zá? Mert ha nem,
ha csak val lá sos -
ság ból te szem,
amit te szek, ak -
kor hiá ba éne -
ke lem a zsol tárt.
Mind eh hez azon -
ban elô ször a kez -
de mé nye zô Úr ér -
ke zé sé re van szük ség.
És ez a let tél nem más,
mint a konk rét tör té nés re va ló mu ta tás. Ez
egy szer re az Is ten és az em ber tör té ne te.
A ta lál ko zás tör té ne te. Sze münk elôtt szin -
te új ra föl iz zik a csip ke bo kor. És itt kap -
cso ló dunk vissza Mó zes hez, az éle te vé gén
vissza em lé ke zô em ber hez. És így je le nik
meg a sze mé lyes vol tál. Mó zes szá má ra
Is ten azért volt, mert az éle te egy bi zo nyos
pont ján me ne dék ké, haj lék ká lett, mert az
idô ben el jött, ô pe dig el fo gad ta. Így vált a
let tél fo lya ma tos, ván dor lá sá ban kí sé rô
volt tá.

Ka rá csony ar ra mu tat, hogy a meg tes te -
sült Ige va ló ban me ne dék ké és haj lék ká
lett. A szü le tés ün ne pén meg áll va, csend -
ben és mély lel ki bi zo nyos ság gal bár csak
Augus ti nusszal együtt mind töb ben el -
mond hat nák: „Aki min dig van, me ne dé -
künk lett”.

1 A ré gi la tin for dí tá sú Zsol tá rok köny ve a Sep tua -
gin ta szá mo zá sát kö ve ti, ezért a zá ró jel be tett szá -
mo zás fe lel meg a mi szá mo zá sunk nak.

Ap­ro­pó

DR. GYôRI IST VÁN

Min den ha tó Is te nünk, mennyei édes
Atyánk Jé zus Krisz tus ál tal, az esz ten dô
utol só nap ján érez zük, mi lyen gyor san el -
mú lik éle tünk ide je, min den vál to zik, de
Te, Urunk, nem vál to zol meg. Az el múlt
év ben is be tel je se dett az ígé ret, hogy tél
és nyár, ve tés és ara tás el nem múl nak. Az
em be ri ség min dent meg tett a föld el pusz -

tí tá sá ra, de a Te nagy ke gyel med bôl még min dig itt élünk és a
föld ez év ben is meg hoz ta a ter mé sét, meg van a min den napi ke -
nye rünk. Kö szön jük, hogy nem csak tes ti, ha nem lel ki ke nyér rel,
az Igé vel is na pon ta táp lál tál min ket. Kö szön jük, hogy ál ta la erô -
sí tet tél, fé lel me ink kö zött bá to rí tot tál, ígé re ted sze rint ve lünk vol -
tál min den nap. Kö szön jük, hogy be teg sé gek kö zött is meg ôriz -
tél min ket, nem ad tál na gyobb ter het, mint amit el vi sel het nénk.
Kö szön jük sze ret te in ket, csa lá dun kat, gyü le ke ze tün ket, kö szön -
jük, hogy há bo rú nél kül, bé kes ség ben és biz ton ság ban él he tünk.

Örök ké va ló Is te nünk, az új esz ten dô még sö tét ség ben van, de
a Te gond vi se lô sze re te ted ben már min den elô van ké szít ve. Azt

ígér ted, hogy ve lünk le szel min den nap a vi lág vé ge ze té ig. Ígé re -
ted ben bíz va a sö tét be is el in du lunk, nem fé lünk, mert Te fo god
a ke zün ket és ol tal ma zol min ket. Ké rünk, légy ve lünk az új év
min den nap ján, ahány szor fel éb re dünk, a Te vi lá gos sá god ra éb -
red jünk, ké rünk, ol tal mazd lép te in ket, ol tal mazz meg, hogy ha -
mis út ra ne té ved jünk, ké rünk, ôrizz meg min ket, hogy tud junk
dol goz ni és meg él jünk a mun kánk ból. Ôrizd meg sze ret te in ket,
csa lá dun kat, gyü le ke ze tün ket, egy há zun kat, né pün ket. Ké rünk,
vezetôink a Te aka ra tod ra fi gyel ve ve ze ssék ezt a né pet. Urunk,
ké rünk, ol tal mazd ezt az egész vi lá got,
add meg, hogy ne kell jen sen ki nek há bo -
rú vagy éhín ség mi att me ne kült ként el -
hagy nia ott ho nát. Akik most is úton van -
nak, ol tal mazd ôket és adj olyan he lyet,
ahol me ne dé ket ta lál nak.

Urunk, ké rünk, gyen ge hi tün ket erô sít -
sed, hogy sem mi el ne sza kít son Te tô led,
érez zük a ma gunk mél tat lan sá gát, ezért
ké rünk, hogy Jé zus Krisz tus nak, Meg -
vál tó Urunk nak ér de mé ért hall gass meg
min ket, ámen!

Ima óév estéjére
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A Bib lia két köny ve kez dô dik ez zel a szó val:
kez det ben. „Kez det ben te rem tet te Is ten az
eget és a föl det” (1Móz1,1). Így kez dô dik a
Bib lia, az Ószö vet ség el sô köny ve. Az Új -
szö vet ség ben a ne gye dik evan gé li um ele jén
pe dig ezt ol vas suk: „Kez det ben volt az Ige,
és az Ige Is ten nél volt, és az Ige Is ten volt”
(Jn 1,1). Ha az idô ská lán pró bál juk el he lyez -
ni a két kez de tet, a Já nos evan gé li u ma utal a
ré geb bi kez det re: már a te rem tés elôtt is lé -
te zô, örök ké va ló Is ten re. A te rem tés kez de te
elôtt nem volt ér tel me az idô nek. Az Örök ké -
va lót nem kö ti az idô. Az csak szá munk ra, a
szü le tés és az el mú lás kö zé re kesz tett em be -
rek szá má ra fon tos, itt a föl di lét ben. A Bib -

lia el sô sza va pe dig ar ra utal, hogy az örök -
ké va ló Is ten a nem-lét bôl hoz ta lét re, te rem -

tet te a lé te zôt. A te rem tés kez de tén ki et len,
pusz ta ôs ál la pot ural ko dott, amit a gö rög
ere de tû ká osz szó val le het vissza ad ni. A 10.
vers vé gé re elôt tünk áll az élet te len vi lág. A
for mát lan ká osz ból lét re jött a ren de zett, és
épp ezért szép koz mosz. In nen szár ma zik a
koz me ti ka (szép ség tu do má nya) sza vunk. A
te rem tés szó az anya gi vi lá got, és az ab ban
ér vé nyes ter mé sze ti tör vé nye ket is ma gá ba
fog lal ja.

Az 1857 áp ri li sá ban, Kaba ha tá rá ban le -
hul lott me te o rit két hé ten be lül Deb re cen be,
a Re for má tus Kol lé gi um ba ke rült, ahol má ig
gon do san ôr zik. Egy-egy le vá gott min tá ját
azon ban a tu do má nyos ku ta tás szá má ra idô -
rôl-idô re ren del ke zés re bo csát ják. A me te o -
rit hul lá sa után rö vi de sen az zal vált elô ször
vi lág hí rû vé, hogy benne Friedrich Wöhler
né met ve gyész, a vi lá gon elô ször, a kô olaj
ma ga sabb for rás pon tú ter mé ke i hez ha son ló
szer ves anya got (szén hid ro gént) fe de zett fel.
A kabai me te o rit nak több kü lön le ges sé ge is
van. Ezek kö zül az egyik a benne ta lál ha tó
ap ró, leg fel jebb 1-2 mm-es ol va dék-göm -
böcs kék ere de te. Tö rök Jó zsef, a Kol lé gi um
ak ko ri ter mé szet rajz pro fesszo ra már ész re -
vet te az ap ró tekecseket (a né mely eset ben
ké reg gel bo rí tott, meg szi lár dult kô zet csep pe -
ket), ame lyek hez ha son lók kal me te o rit ban
ad dig nem ta lál ko zott. A ku ta tók né hány év -
ti ze de ju tot tak egyet ér tés re ab ban, hogy a
me te o rit össze té te lé ben és át ala ku lá si fo lya -
ma ta i ban a Nap rend szer ki ala ku lá sá nak ko -
rai, mint egy 4,5 mil li árd év vel ez elôt ti ál la -
po tát ôriz te meg. Ez ad ma gya rá za tot az ol -
va dék-göm böcs kék ke let ke zé sé re is. Ek kor a
Nap már vi lá gí tott, na gyobb anyag tö me gek,
a boly gók azon ban még nem vol tak kö rü löt -
te. Ez zel a té má val 2017 ôszén Deb re cen ben,
a Re for má tus Kol lé gi um ban, a kabai me te o -
rit leg újabb ku ta tá si ered mé nye i rôl ren de zett
nem zet kö zi kon fe ren ci án két elô adás is fog -
lal ko zott. A kon fe ren cia anya ga 2018-ban
könyv alak ban is meg je lent (Át fo gó ku ta tá -
sok a kabai me te o ri ton. Deb re ce ni Egye te mi
Ki a dó).

Ami kor al kal mam van rá, hogy kesz tyûs
ke zem be ve gyem a kabai me te o ri tot (mert
min den föl di ere de tû szennye zô dés tôl óv ni
kell), ez a kez det ben jut az eszem be. Le het

mon da ni, hogy a koz mo ló gia (a vi -
lág egye tem ke let ke zé sé vel fog lal -
ko zó tu do mány) csak el mé let, mi vel
nem vol tunk ott, és nem le het meg -
is mé tel ni. A sze nes kondrit tí pu sú
me te o ri tok (ide tar to zik a kabai me -
te o rit is) azon ban anya guk ban ôr zik
a Nap rend szer kez de ti ide jé bôl szár -
ma zó in for má ci ó kat. A ku ta tók fe la -
da ta, hogy ezek bôl egy re töb bet tud -
ja nak meg fej te ni. A kabai me te o rit -
ban a te rem tés tör té net ke rült hoz -
zánk kéz zel fog ha tó kö zel ség be.

DR. NAGY MIhÁLY

Van-e ke resz tyén fi zi ka? 2015 ta va szán ez zel a cím mel in dí tot tam út -
já ra ezt a so ro za tot. A meg hök ken tô nek is ne vez he tô cí met nem én
ta lál tam ki, ha nem még az 1980-as évek vé ge fe lé, tô lem kér dez ték
egy kon fe ren ci án, ál la mi is ko lá ban ta ní tó pe da gó gu sok. A vá lasz A
ne ve lôk fe le lôs sé ge cí mû írás ban ol vas ha tó. Ab ban az idô ben Kö -
zép- és Ke let-Eu ró pá ban még ja vá ban épült (de fel soha nem épült)
a kom mu niz mus, vi rág zott az ate iz mus. Én pe dig már kö zel har minc
éve ta ní tot tam Deb re cen ben, ak ko ri ban ha zánk egyet len pro tes táns
is ko lá já ban fi zi kát és ké mi át.

Az Is ten ál tal al ko tott ter mé sze ti tör vé nyek töb bek közt azért le nyû gö zô ek szá mom ra, mert
fel tud juk ugyan is mer ni, de nem tud juk be fo lyá sol ni ôket. Nagy ki vált ság nak tar tom, hogy
egész ta ná ri pá lya fu tá som alatt Bib li át ol va só ke resz tyén em ber ként ter mé szet tu do má nyo kat
ta nít hat tam egy há zi is ko lá ban. A ke resz tyén szem lé le tet so ha nem érez tem kor lá to zó nak, in -
kább ki tá gí tot ta a lá tó ha tá ro mat. Ezt igye kez tem ta nít vá nya im mal is meg be szél ni. Ôket
ugyan is ak kor, az ál ta lá nos is ko lá ban úgy ta ní tot ták, hogy is te nek re csak a tu dat lan em ber -
nek van szük sé ge. A hi va ta los vé le mény ma már nem ez, sok em ber vi szont ma is kö zöm bös
min den iránt, ami nem kéz zel fog ha tó, vagy nincs be lô le köz vet len hasz na.

Ami kor a so ro za tot el kezd tem ír ni, még nem állt össze bennem, mi lyen té má kat fo gok sorra
ven ni. Most pe dig nem azért ké szü lök be fe jez ni a so ro za tot, mert ki fogy tam az öt le tek bôl. Az
ed dig le ír ta kat ta lán le het ki in du lás nak te kin te ni. Min den ki foly tat hat ja, a sa ját ér dek lô dé si
te rü le té nek meg fe le lô en. Ta lán ki de rült (ha jól vé gez tem a dol go mat), hogy a kü lön fé le tu do -
mány te rü le tek, az éle tünk ese mé nyei és az Is ten Igé je közt meg ta lál ha tó a kap cso lat. A ke resz -
tyén em ber nem csak vas ár nap szem be sül az Igé vel, ha nem az át jár ja egész gon dol ko dá sát.
Írá sa im mal ket tôs célt akar tam el ér ni. Egy részt a mai és egy ko ri di á kok nak, pél dák so rán át
meg akar tam mu tat ni a szép, sok szí nû, tör vé nyek sze rint mû kö dô, élet te len és élô vi lág mö gött
az Al ko tót. Más részt a pe da gó gu sok nak, ne ve lôk nek a fi gyel mét sze ret tem vol na fel kel te ni,
hogy ahol le he tô ség kí nál ko zik rá, hív ják fel ôk is ta nít vá nya ik fi gyel mét a ter mé szet je len sé -
gei és az Is ten Igé je közt le vô kap cso lat ra. Re mé lem ki de rült, hogy ez le het sé ges. A pél dák
szá ma ter mé sze te sen to vább bô vít he tô. Még fi a tal ta nár ként magamra is vo nat koz tat tam,
amit Pál írt Timóteusnak: „nem a fé le lem lel két ad ta ne künk Is ten, ha nem az erô, a sze re tet
és a jó zan ság lel két” (2Tim 1,7). Erô, sze re tet, jó zan ság. Biz tos va gyok benne, hogy aki hit -
tel ké ri, meg kap hat ja.

A cí met: „Ta nít va ôket...” a fel tá ma dott Jé zus nak menny be me ne te le elôtt, ti zen egy ta nít vá -
nyá hoz in té zett utol só sza va i ból vet tem (Mt 28,20). Jé zus ek kor el kül di ta nít vá nya it, hogy hir -
des sék az evan gé li u mot. Az elôz mé nyek rôl azt ol vas suk még az evan gé li um ele jén, hogy Jé zus
ma ga vá lasz tot ta ki ta nít vá nya it (Mt 10,2-4). Úgy is mond hat juk, hogy a vá lasz tot tak ki kép -
zé se, fel ké szí té se fe la da tuk ra há rom évig tar tott. A so ro zat nak há rom, az ed di gi ek nél ál ta lá -
no sabb té má ja van még hát ra. Az Ol va só kat ar ra sze ret ném biz tat ni, hogy Jé zus mai ta nít vá -
nya i ként ôk is ad ják to vább azt, amit a Bib lia ol va sá sa so rán meg ér tet tek. Jé zus ta nít vá nyai -
ból le gye nek ta ní tók ká. Mi kor ol vas sák az Igét, ta nu lók Jé zus is ko lá já ban, de köz ben vál lal -
ja nak részt a ta nít vánnyá formálás szép mun ká já ból is.

„Tanítva õket...” (1.)

Kezdetben
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MARGIT ISTVÁN

Református egy há zunk az el múlt év szá za -
dok ban olyan ki emel ke dô sze mé lyi sé ge ket
adott ha zánk nak, akik re mél tán le he tünk
büsz kék. Fô kép pen ha hi va tá suk el lá tá sa
köz ben nem fe led kez tek meg gyö ke re ik rôl,
és sok irá nyú el fog lalt sá guk mel lett az egy -
ház éle té ben is te vé ke nyen részt vál lal tak.
Ezek egyi ke volt a ne ves ag rár po li ti kus, ag -

rár köz gaz dász, köz író, lap szer kesz tô, or szág gyû lé si kép vi se lô,
egye te mi ta nár, a Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia ren des tag ja, kor -
lá ti Ber nát Ist ván is.

Ri ma szom ba ton szü le tett 1854. jú li us 3-án. Kö zép is ko lá it szü lô -
vá ro sá ban, Po zsony ban és Bu da pes ten vé gez te. A bu da pes ti Lónyay
ut cai Re for má tus Gim ná zi um ban érett sé gi zett, majd 1877-ben a Bu -
da pes ti Tu do mány egye te men jog- és ál lam tu do má nyi ok le ve let szer -
zett, ké sôbb dok to rá tust is. Köz ben ta nult a bé csi egye te men, de
meg for dult más nyu gat-eu ró pai és ten ge ren tú li egye te me ken is, ahol
köz gaz da sá gi is me re te it gya ra pí tot ta.

Mi u tán ta nul má nyait be vé gez te, az Ipa ri és Ke res ke del mi Mi nisz -
té ri um fo gal ma zó ja lett. 1888-tól a Val lás- és Köz ok ta tás ügyi Mi -
nisz té ri um ban az iparostanonc-is ko lák fel ügye lô je. 1896-tól a Ma -
gyar Gaz da szö vet ség ügy ve ze tô igaz ga tó ja, majd igaz ga tó ja, ké sôbb
pe dig el nö ke. Al kot mány pár ti prog ram mal 1906-ban or szág gyû lé si
kép vi se lô vé vá lasz tot ták. 1920-tól a Bu da pes ti Tu do mány egye tem
Köz gaz da ság tu do má nyi Ka rá nak dé kán já vá ne vez ték ki, ugyan itt
ag rár po li ti kát ok ta tott. 1924-tôl a Ma gyar Nem ze ti Bank al el nö ke,
1927-tôl pe dig az Or szá gos Me zô gaz da sá gi Ka ma ra kül döt te ként a
Fel sô ház tag ja. 1906-tól a Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia le ve le zô
tag ja, 1927-tôl ren des tag gá vá lasz tot ták.

1880-ban kap cso lat ba ke rült az ak kor in du ló szö vet ke ze ti moz ga -
lom mal, 1894-ben töb bek kel meg ala pí tot ta a Han gya Szö vet ke ze tet,
majd 1896-ban a Ma gyar Gaz da szö vet sé get. 1904-ben kez de mé -
nyez te a gaz da kö rök meg ala kí tá sát, ame lyek azu tán or szág szer te a
pa rasz ti mû ve lô dés és po li ti zál ga tás egyik fon tos he lyi fó ru má vá vál -
tak. Or szág gyû lé si kép vi se lô ként ô ké szí tet te elô és ter jesz tet te be a
gaz dák és a kül sô cse lé dek jog vi szo nyát, a ki ván dor lást sza bá lyo zó
tör vény ja vas la to kat, va la mint az el sô me zô gaz da sá gi ka ma rai tör -
vény ter ve ze tet.

Bu da pes ten a Hegy vi dé ken élt, a hí res Óra-vil lá ban. Har minc éves
írói ju bi le u ma al kal má ból az ag rár- és a szö vet ke ze ti moz gal mak
egy mil lió ko ro nát ad tak össze egy Ber nát Ist ván Kol lé gi um cél ja i ra.
Ha lá la után (1942. ja nu ár 19-én hunyt el Bu da pes ten) Kisfaludi
Strobl Zsig mond ké szí tet te el a mell szob rát.

Szá mos tiszt sé get vi selt kü lön bö zô in téz mé nyek ben, szer ve ze tek -
ben, egye sü le tek ben, több ma gas ran gú ki tün te tés ben ré sze sült.
Mun kás sá gá nak el is me ré sé ül 1908-ban ne mes sé get ka pott, kor lá ti
elô név vel.

Írá sai, ta nul má nyai szá mos szak fo lyó irat ban je len tek meg, több
la pot, egyéb ki ad ványt szer kesz tett, meg je lent kö te te it pe dig számba
ven ni sem könnyû. 1935-ben, mun ka tár sai, ta nít vá nyai, tisz te lôi em -
lék köny vet ad tak ki mél ta tá sok kal, tu do má nyos elem zé sek kel és
Ber nát Ist ván mû ve i nek bib li og rá fi á já val.

„Ber nát Ist ván egy olyan ré gi ke res ke del mi és cé hes ipa ri köz -
pont ban szü le tett, amely nek köz éle tét a tör zsö kös ki sebb sé gi re for -

má tus tu laj do nos pol gár ság szel le me ha tá roz ta meg. A re for má tus
fe le ke ze ti-mû ve lô dé si alak zat nak ez a vál to za ta, az in nen ho zott er -
köl csi el vek nem cse kély sze re pet ját szot tak altruisztikus köz gaz da -
sá gi el ve i nek, gaz da ság po li ti kai prog ram já nak ki ala ku lá sá ban” –
ír ta egyik élet rajz író ja.

Ô ma ga ké sôbb is gya kor ló re for má tus, a budahegyvidéki re for -
má tus gyü le ke zet pres bi te re, majd fô gond no ka. Meg gyô zô dé sé vé
vált, hogy az er köl csök fel eme lé sé hez szük ség van a sok te kin tet ben
ki üre se dett, for má lis sá vált val lá sos élet meg újí tá sá ra is. Ezért vett
részt a Nagy pén te ki Re for má tus Tár sa ság meg ala kí tá sá ban, majd
kap cso ló dott be a Pro tes táns Iro dal mi Tár sa ság mun ká já ba. Ügy ve -
ze tô fô tit ká ra lett az Or szá gos Pro tes táns Patronage Egye sü let nek,
1908 és 1942 kö zött el nö ke a Kál vin Szö vet ség nek.

A hit éle ti meg úju lás, a belmisszió iga zán szív ügye volt, de leg in -
kább az ún. tör té nel mi kál vi niz mus nak ne ve zett irány zat hoz érez te
ma gát legközelebb. A Se bes tyén Je nô re for má tus te o ló gi ai pro -
fesszor ne ve ál tal fém jel zett Kál vin Szö vet ség át fo gó er köl csi és tár -
sa dal mi meg úju lást se gí tô, kál vi nis ta ma gyar ön tu da tot éb resz tô egy -
ház tár sa dal mi szer ve zet ként ala kult meg, amely szer te ága zó nem -
zet kö zi kap cso la to kat ápolt.

A szö vet ség ki sebb ki ad vá nya i nak so ro za tá ban Ber nát Ist ván nak
is több írá sa lá tott nap vi lá got. Kü lö nö sen nagy vissz hang ja volt a Hit
és tu dás har mó ni á ja cím mel meg je lent, a dunamelléki egy há zi ér te -
kez let 1913. ok tó be ri ülé sén el mon dott vi lág né ze ti ala po zó be szé dé -
nek.

Gon dol ko dó ként, tu dós ként nem csak a ma gyar re for má tus ság,
ha nem az egye te mes ma gyar ság nagy jai so rá ba is be ír ta ma gát.

Egy kálvinista akadémikus
Bernát István (1854–1942)

Az Együttmûködési Tanács ülése

A Kárpát-medencei Pres bi te ri Szö vet sé gek Együtt mû kö dé si Ta ná csá -

nak idei há zi gaz dá ja ha zai szö vet sé günk volt. Piliscsabán, a Bethánia

CE Szö vet ség Lelkiszolgálat Há zá ban ok tó ber 25-26-án meg ren de zett

ta nács ko zá son er dé lyi, kár pá tal jai, fel vi dé ki és ha zai kép vi se lôk vet tek

részt. Részt ve vôk: Fancsik Zol tán, dr. Urbán Ká roly, Váczi Gá bor,

Gyurkó Mik lós, Er dei Gá bor, Halmágyi Sán dor, Amb rus At ti la, Bí ró

Bé la, dr. Viczián Mik lós, dr. Judák End re, Pályi Jó zsef, dr. Tóth Já nos.
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KÉRDEZô: KELEMENNÉ FARKAS MÁRTA

„...ti te ket Is ten ta ní tott az egy más
irán ti sze re tet re...” (1Thessz 4,9)

– Van nak em be rek, akik nek a pusz ta je len -
lé te meg nyug ta tó, de rût su gár zó. A de rû
per sze át me ne ti leg el száll, ha baj, bá nat
éri az em bert, de ak kor is biz to sak le he -
tünk ben ne, hogy a sze re tet vál to zat la nul

él, hat, és meg nyug vást ad. Ilyen em ber Ba lázs Ist ván, a zsám-
béki Re for má tus Gyü le ke zet fi a tal pres bi te re. Szo rí tott az idô,
ami kor a „Pres bi ter” szer kesz tô bi zott sá ga meg ál la po dott, hogy
egy fia tal nem ze dék be li pres bi ter rel ké szí tek in ter jút. Az pe dig
ter mé sze tes volt, hogy a gyü le ke ze tem ben ép pen Ba lázs Ist ván
lesz az in ter jú alany. Töb bek kö zött azért, amit az imént fel ve ze -
tés ként le ír tam. Elô ször rö vid élet raj zot ké rek tô le.

– Kárpátaljáról köl töz tünk ide a fe le sé gem -
mel és ak kor még két gyer me künk kel. Mi u tán
el vé gez tük az egye te met, ko ráb bi lí ce u mom -
ba, a Péterfalvi Re for má tus Lí ce um ba men -
tem vissza ta ní ta ni. Az tán, 2008-tól, ke rül tem
a je len le gi cé gem beregszászi rész le gé hez,
ahon nan ma gán vál lal ko zó ként dol goz tam to -
vább, de már itt, a bu da pes ti rész leg nél. Az óta
meg szü le tett har ma dik gye re künk, Angelika,
és bi zony, már ô is há rom esz ten dôs, ovi ba
jár. Könnyû volt az óvo da vá lasz tás, hi szen az
Egy ház köz ség nek sa ját óvo dá ja van itt Zsám -
békon, sôt még a szom szé dos Tö kön is mû -
kö dik óvo dai rész le günk. Én in for ma ti ka-ma -
te ma ti ka sza kos dip lo mát sze rez tem, a fe le sé -
gem, Be at rix, bi o ló gia-ké mia sza kos ta nár, és
most kezd te el a hit ok ta tó kép zést. Nagy szük -
ség van rá is, mi vel a lel ké szünk, Ma tyó La jos nagy tisz te le tû úr
a nap ti zen két mun ká val tölt he tô órá já ból leg alább ti zen ket tôt
szol gál és ta nít, így, ha tor lód nak a fe la da tok, szí ve sen kér se gít -
sé get a gyü le ke ze ti ta gok tól.

– Ott hon, Kárpátalján, mi lyen volt a gyü le ke ze ti élet? On nét
hoz tá tok ma ga tok kal ezt a szol gá ló haj lan dó sá got?

– Bi zony. És szí ve sen ven nénk fel itt is azt a rit must, amely
oda kint, a szü lô fa lunk ban olyan pezs gô éle tet dik tált a gyü le ke -
zet ben. Mi, fi a ta lok min den al kal mat meg ra gad tunk, hogy akár
az ut cán, vagy a focipályán, sá tor ban evangélizáljunk – per sze a
ma gunk mód ján. Elô adá so kat tar tot tunk, a gye re kek ka rá cso nyá -
nak költ sé ge i hez a sa ját ma gunk ké szí tet te ad ven ti ko szo rút, aj -
tó díszt, asz tal díszt vagy ép pen ka rá csony fa díszt árul tuk, il let ve
prog ra mo kat, össze jö ve te le ket szer vez tünk, még kül föl di elô adó -
kat is hív tunk. Re mé lem, hogy elôbb-utóbb itt is „ra gá lyos lesz”
ez a men ta li tás, és si ke rül a fi a ta lo kat meg kö ze lí te ni.

– A fe le sé ged meg pró bál ko zott a zsámbéki ifi szer ve zé sé vel, de
a mi ti zen éve se ink a nap min den per cé ben el fog lal tak, nincs ide -
jük ilyes mi re. Vagy rosszul gon do lom?

– Igen, má sok az it te ni ek – mo so lyo dik el, és a hang já ban,
vagy a mo so lyá ban szo mo rú ság is buj kál.

– De te, pres bi ter ként, meg ta lál tad itt a he lyed, ugye nem té ve -
dek?

– Nem csak pres bi ter ként, ha nem egy sze rû gyü le ke ze ti tag -
ként is. Hi szen csak nem rég va gyok pres bi ter.

– A ko rod, a fi a tal sá god nem hogy hát rány volt eb ben a vá lasz -
tás ban, ha nem ki mon dot tan elôny. Te le vagy élet erô vel, szol gá -
lat kész ség gel...

– Há lás va gyok Is ten nek az élet erô mért és a szol gá lat le he tô -
sé gé ért.

– Ho gyan oszt já tok meg a fe la da to kat?
– Pres bi te ri gyû lé sen elô hoz zuk azo kat az ak tu á lis fe la da to kat,

ame lyek kel meg kell bir kóz nunk, és ak kor igyek szünk min den
te rü le tet le fed ni.

– De van nak ál lan dó meg bí za tá sok is.
– Per sze. Sza bó Pis ti pres bi ter test vé rünk pél dá ul át vet te Nagy

And rás volt pres bi te rünk fe la da tát az is ten tisz te let rend jé nek a fel -
ü gye le té ben. És ne fe lejt sük el, hogy a gyü le ke zet ál lan dó épít -

ke zés ben van: pár éve egy dü le de zô ima há -
zunk volt csu pán, ma pe dig szép, új temp lom -
ba jár ha tunk, kü lön bö zô cé lú ter mek kel és
he lyi sé gek kel a szak rá lis té ren kí vül is. Igaz,
hogy van bô ven ten ni va ló az új he lyi sé gek kel
is. Nem be szél ve az óvo dá ról, amely nek a te -
te je épp a nyá ron vált hasz nál ha tat lan ná. Mos -
tan ra ugyan hi he tet len erô fe szí tés sel hely re -
ál lí tot tuk, de megint épít kez ni kez dünk: új
óvo dát épí tünk, a ré git meg pa ró ki á vá ala kít -
juk. Szó val min dig ren ge teg a pres bi té ri um
ten ni va ló ja.

– Szok ta tok-e ki jár ni be te ge ket, csa lá do kat
lá to gat ni? Hi szen a pres bi té ri um nak a gyü le -
ke zet ma te ri á lis, fi zi kai fenn tar tá sán túl a lel -
ki ek kel is fog lal koz nia kell.

– Mi ezt in kább a kü lön bö zô al kal ma kon
gya ko rol juk, így az úgy ne ve zett há zas pá ros össze jö ve te le ken,
meg a be szél ge tôs bib li a ó rá kon. Min dig vagy az egyi künk, vagy
a má si kunk ma rad ott hon a gye re kek kel, de le he tô leg min den al -
kal mon részt ve szünk.

– A gye re kek ha mar meg nô nek, az tán már csak a szü lôk sze -
ret nék, hogy együtt le hes se nek.

– Az azért még odébb van. De az biz tos, hogy az Is ten sze re -
te te ad él te tô erôt ne künk is, ne kik is.

Éltetô erô
Fiatal presbiterek portréja – Interjú Balázs Istvánnal

Jusson eszünkbe 2020-ban is
A ro ha nás, kap ko dás nem se gít.

Min dent a ma ga ide jé ben meg ten ni, nem si et ni,
de nem is kés ni, ez a leg na gyobb jó té te mény.

(J. de la Fontaine, 1621–1695)

Az idô oly kor olyan, mint az óra mu ta tók nél kül –
csak mú lik, de nem te lik! (E. Bloch, 1885–1977)

Fordítás: Dr. Békefy Lajos
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Szép rend
A Magyarországi Református Egyház Alkotmányáról és Kormányzásáról II.

DR. hARDY F. GÁBOR

„Énekeljetek az Úrnak új éneket,
mert csodákat tett”

(Zsoltárok könyve 98,1)

Az elô zô ek ben az egy ház köz ség Al kot -
má nyunk sze rin ti, szép rend be li mû kö dé -

sét is mer tet tem, most néz zük to vább e tör vény ren del ke zé se it.
Igen fon tos sze re pet tölt be az Egy ház köz ség ben a lel ké szen és

a gond no kon, a hit ok ta tó kon, a pres bi te re ken túl me nô en a kán tor
is, aki a szép ének lés gon do zó ja, fe le lô se az egy há zi ének- és ze -
ne kul tú rá nak. E szol gá lat kán to ri ok le vél lel, vagy meg fe le lô
zenei ké pe sí tés sel vé gez he tô.

Az egy ház köz sé gi pénz tá ros az anya gi ja va i nak ke ze lé sé vel
meg bí zott, gon dos ko dik az egy ház fenn tar tói já ru lé -
kok, ado má nyok nyil ván tar tá sá ról, a kö te le zett sé -
gek idô be li tel je sí té sé rôl, az éves zár szám adás nak
bi zony la tok kal alá tá masz tot tan a pres bi té ri um elé
ter jesz té sé rôl.

A kán tort és a pénztárost, hasonlóan az egy ház -
köz sé gi tiszt sé get be töl tô sze mélyekhez, a pres bi -
té ri um vá laszt ja, és a kántor esetében egy ben díj le -
vél ben ja va dal mát is meg ál la pít ja.

Az egy ház fi a hi va ta los he lyi sé gek rend ben tar tá -
sá ért, a temp lo mi és az egy há zi gyû lé sek rend jé nek
fenn tar tá sá ért, a ha ran go zó pe dig a ha ran go zás szép
rendjéért fe le lôs.

Sze re tet szol gá lat, irat ter jesz tés, épí tés ügy, más egyéb fe la da -
tok ra a pres bi té ri um elô adó kat, meg bí zot ta kat vá laszt hat, kik szin -
tén a pres bi té ri um nak tar toz nak be szá mol ni te vé keny sé gük rôl.

Ta ní tók, ta ná rok, ró luk kü lön-, az ún. egy há zi tan ügyi tör vény
ren del ke zik.

A gyûj te mé nyek mun ka tár sá nak el sô sor ban fel sô fo kú vég zett -
sé gû, le he tô ség sze rint lel ké szi ké pe sí té sû egy ház ta got kell vá -
lasz ta ni.

A sze re tet in téz mé nyek al kal ma zot ta i nak szol gá la tát a Ma gyar -
or szá gi Re for má tus Egy ház Sze re tet szol gá la tá nak SzMSz-e ha -
tá roz za meg.

Az Egy ház Zsi na ta, az ön kor mány za ti jog gal bí ró tes tü le tek,
in té ze tek és in téz mé nyek hi va ta lo kat tar ta nak fenn, me lyek igaz -
ga tá si fe la da to kat lát nak el.

Az egy ház köz ség, egy há zi in téz mé nyek, hi va ta lok mû kö dé se
után néz zük meg az Egy ház me gye lét re ho zá sá nak-, mû kö dé sé -
nek rend jét.

Az egy ház me gye ön kor mány za ti, fe lü gye le ti és igaz ga tá si fe -
la da ta it köz gyû lé se, ta ná csa, el nök sé ge, bi zott sá gai, tiszt ség vi se -
lôi és al kal ma zot tai út ján lát ja el.

Az egy ház me gyék nek is, csak úgy, mint az egy ház köz sé gek -
nek, ke rü le tek nek és Zsi nat nak, ket tôs ve ze té se van, egy há zi és
vi lá gi ve ze tô, kik együt te sen kép vi se lik a me gyét. Az egy ház me -
gyé ben e tiszt sé get be töl tô sze mély az es pe res és az egy ház me -
gyei gond nok. Egyen lô szám mal kell vá lasz ta ni a lel ké szek és a

vi lá gi ak kö zül ta ná cso so kat, lel ké szi és vi lá gi fô jegy zôt, lel ké szi
és vi lá gi jegy zôt vagy jegy zô ket, egy ház me gyei bí rá kat, va la mint
vá lasz ta ni kell jog ta ná csost, pénz tá rost, szám ve vôt, le vél tá rost.
E tiszt sé ge ket be töl tô sze mé lyek ad ják az egy ház me gye tiszt ség -
vi se lô it. Va la mennyi egy ház me gyei tiszt ség vi se lô a köz gyû lés
elôtt tett es kü vel fog lal ják el tiszt sé gü ket.

Az egy ház me gye egy há zi ve ze tô je az es pe res, vi lá gi ve ze tô je a
gond nok. Es pe res sé az vá laszt ha tó, aki leg alább 10 évi fo lya ma -
tos, önál ló gyü le ke ze ti lel ké szi szol gá lat tal ren del ke zik és meg vá -
lasz tá sa kor a me gyé ben szol gál, he lyet te se a lel ké szi fô jegy zô.

Az egy ház me gye kép vi se le tét az es pe res el nök tár sá val, az
egy ház me gyei gond nok kal együtt lát ja el.

Az es pe res fe la da tai rész ben egy há zi jel le gû ek, rész ben pe dig
ad mi niszt ra tív, igaz ga tá si. Fe la da tai egy ré szét önál ló an, más ré -
szét pe dig el nök tár sá val, a gond nok kal lát ja el. Ahol a fe la dat el -

lá tá sa a me gye kép vi se le té vel is jár, ott min dig ket -
tôs a fe le lôs ség, így a gond nok kal együtt jár hat el.

Canonica visitatio: a me gyén be lü li egy ház köz -
sé gek éven te egy szer tör té nô meg lá to ga tá sa az es -
pe res és a gond nok ál tal, mely fel adat kör ben he -
lyet te sít he tik az egy ház me gyei ta ná cso sok (lel ké -
szi és vi lá gi ta ná csos). A visitatio cél ja az egy ház -
köz ség éle té re tör té nô rá lá tás, egy há zi, hit éle ti,
igaz ga tá si, ad mi niszt ra tív fe la da tok el lá tá sá ra. A
lá to ga tá sok ról jegy zô köny vek ké szül nek, me lyek
összeg zé se az egy ház me gyei köz gyû lés elé ke rül.

Egy ház me gyei gond nok ká az vá laszt ha tó, aki leg -
alább 5 év pres bi te ri szol gá lat tal ren del ke zik, egy ház me gyei ve -
ze tés re al kal mas, élô hi tû, szol gá latra va ló kész ség ben ki emel ke -
dô, he lyet te se a vi lá gi fô jegy zô.

Az es pe res és a gond nok hi va tal ból tag ja az egy ház me gyei köz -
gyû lés nek, az egy ház me gyei ta nács nak, az egy ház ke rü le ti köz -
gyû lés nek, az es pe res-gond no ki ér te kez let nek.

Egy ház me gyén ként egy lel ké szi- és egy vi lá gi fô jegy zôt
választanak. A fô jegy zô he lyet te se a jegy zô, szin tén lel ké szi, ill.
vi lá gi. A jegy zôk fe la da tai el sôd le ge sen ad mi niszt ra tív jel le gû ek,
gyû lé sek elô ké szí té se, jegy zô könyv ve ze tés, se gít ség nyúj tás az
egy ház me gyei ügy vi tel ben.

Az egy ház me gyei jog ta ná csos egy ház me gyei bí ró ság tár gya lá -
sán részt vesz, va la mint az elô ze tes vizs gá la tok so rán, és in dít vá -
nyo kat ter jeszt elô, meg ha tal ma zott ként kép vi se li a me gyét, egy -
ház köz sé ge ket bí ró sá gok, ha tó sá gok elôtt, részt vesz ok ira tok
szer kesz té sé ben, jo gi vé le mé nye zé sé ben.

Az egy ház me gyei pénz tá ros ke ze li az egy ház me gye pénz esz -
kö ze it, költ ség ve tést, zár szám adást ké szít elô, a szám ve vô el len -
ôr zi az egy ház me gye és az egy ház köz sé gek ré szé rôl a szám vi teli
és pénz ügyi rend be tar tá sát.

A le vél tá ros ke ze li a me gyei le vél tá rat, az ok ira tok ról nyil ván -
tar tást ve zet, ké rés re má so la tot ál lít hat ki.

A fen ti ek ben meg je lölt va la mennyi egyházmegyei tiszt ség re sza -
bály, hogy a me gyei köz gyû lés vá laszt ja meg a tiszt sé get be töl tô sze -
mélyt, és vá lasz ta ni csak tel jes jo gú egy ház ta got le het, és több eset -
ben Alap tör vé nyünk a te vé keny ség nek meg fe le lô ké pe sí tést is elô ír.

§
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Szom bat hely tôl Nyír egy há zá ig és Sik lós tól Mis kol cig az egész or -
szág ból se reg let tek össze az egy ház me gyei te rü le ti tiszt ség vi se lô ink
kö zös ta nács ko zás ra, Piliscsabára. A két na pos ta nács ko zá son át te -
kin tet tük a köz pon ti szer ve zés ben meg va ló sult prog ram ja in kat, va -
la mint a mö göt tünk ha gyott év me gyei, il let ve kis kö ri al kal ma it. A
he lyi adott sá gok nak meg fe le lô en igen vál to za tos kép raj zo ló dott ki.
Volt olyan te rü le ti szer ve ze tünk, ame lyik ôsz tôl ta va szig szin te ha vi
rend sze res ség gel ren dez pres bi ter kép zé si al kal ma kat. Más hol egy -
ház me gyei szer ve zés ben tar ta nak éven te egy-két pres bi te ri kon fe -
ren ci át. Nem pél da nél kü li a kö zös kon fe ren cia ren de zé sé vel szom -
szé dos te rü le ti szer ve ze tek össze fo gá sa sem. En nek kö ve ten dô pél -
dá ja, ami kor az or szág ha tár két ol da lán el he lyez ke dô pres bi te ri kö -
zös ség tart egymással kap cso la tot és ren dez kö zös kon fe ren ci át. Pár
he lyen kis kö ri szer ve zés ben is rend sze re sen össze jön nek egy-egy
kör zet pres bi te rei.

Ön kri ti ku san kell azon ban szem be néz nünk azzal, hogy van nak
olyan egy ház me gyék, ahol ugyan szép számmal vannak szövetségi
tagok, még sem tud tak pres bi ter kép zé si al kal ma kon, kon fe ren ci á kon
össze jön ni az év fo lya mán. Van nak fe hér fol tok is az or szág ban, az
olyan egy ház me gyék, ahol nincs te rü le ti szer ve ze tünk. Eze ken a te -
rü le te ken – az egy ház me gye ve ze tô i vel együtt mû köd ve – a jö vô ben
el kell ér ni, hogy le gye nek pres bi ter kép zé si al kal mak.

Nem csak az össze jö ve tel for má ja, de tar tal ma is sok szí nû sé get
mu tat. Van, ahol a kon fe ren ci án egy vagy né hány, na gyobb té mát
fel öle lô elô adás hang zik el, majd az elô adást kö zös, vagy kis cso por -
tos meg be szé lés kö ve ti. Más hol sze mé lyes bi zony ság té te lek, kul tu -
rá lis mû so rok (vers, ze ne, kó rus) is szí ne sí tik az együtt lé tet. Nagy -
vá ro si kör nye zet ben, ahol kisebbek a tá vol sá gok, ér de mes fél nap ra
is össze jön ni egy elô adás meg hall ga tá sá ra és meg be szé lé sé re, míg
vi dé ki kör nye zet ben a na gyobb tá vol sá gok mi att az egész na pos ren -
dez vé nyek nek van lét jo go sult sá ga kö zös ét ke zés sel.

Át te kin tet tük ki ad vá nya in kat is. Há lá san ál la pí tot tuk meg, hogy
az idei pe da gó gus nap ra meg je len te tett és a pe da gó gu sok meg aján -
dé ko zá sá ra szánt Imádságoskönyvünkbôl tíz ezer pél dány ta lált már
gaz dá ra, és igény mu tat ko zik to váb bi pél dá nyok ra, így ren del ke zünk
az után nyo más ról. A gyü le ke ze tek és egy há zi is ko lák fi a tal ja it, il let -
ve a jegyesoktatásra je lent ke zet te ket sze ret nénk meg cé loz ni az Éne -
kek éne ke cí mû fü ze tünk kel, amely a bib li ai könyv szö ve gét je le níti
meg pár hu za mo san Steinbach Jó zsef püs pök úr ak tu á lis ma gya rá za -
tá val. To váb bá már meg je le nés alatt van Sik lós Jó zsef nép sze rû lelki
tük re, Az új szü lött ter mé szet raj za. Ezt a kö te tet min den pres bi ter nek
kö zös bib lia órai, il let ve egyé ni ta nul má nyo zás ra ajánl juk. Cé lunk,
hogy mind a kö zel ti zen négy ezer ha zai pres bi ter hez el jus son a kö tet!

Együt te sen át te kin tet tük a http://presbiteriszovetseg.hu hon la pun -
kat, amely rend kí vül gaz dag is me ret anya got tar tal maz lo gi kus bon -
tás ban. Hon la punk ról el jut ha tunk a má sik gaz dag tár há zunk ba, a

http://www.presbiterkepzes.hu hon lap ra, ahol szá mos ta nul mány,
elô adás, videofelvételek, a pres bi ter kép zé si fü ze tek, hit val lá sa ink és
más hasz nos in for má ci ók ol vas ha tók, hall gat ha tók, ill. nézhetôk.

Gaz da sá gi bi zott sá gunk el nö ke szólt Szö vet sé günk anya gi hely -
ze té rôl is. Mind eze ket a te vé keny sé ge ket, ame lyek kel a ha zai pres -
bi te ri tár sa da lom közt kí vá nunk szol gál ni, csak ak kor tud juk vé gez -
ni, ha eh hez meg van a Szö vet ség anya gi tá mo ga tott sá ga is. Szo mo -
rú an ér te sül tünk ar ról, hogy tag sá gunk je len tôs ré sze el ma ra dás ban
van a tag díj fi ze tés sel. Ez a ten den cia ve szé lyez te ti egész Szö vet sé -
günk lé tét! Ugyan is a szám vi te li tör vény ér tel mé ben az el várt tag dí -
jat már be vé tel ként kell el köny vel nünk, ugyan ak kor, ha nem fo lyik
be, hi ány ként ke rül ki mu ta tás ra, és csôd be vi he ti az egész szer ve ze -
tet. Ezért ar ra kér tük te rü le ti tiszt ség vi se lô in ket, hogy az el ma ra dás -
ban lé vô tag ja ink kal ve gyék fel a kap cso la tot, mert le het, hogy szá -
mos eset ben nem tud ják tag ja ink, hogy el ma ra dás ban van nak. Aki -
nek anya gi hely ze te meg en ge di, há lá san fo gad juk, ha a tag dí jat meg -
ha la dó – akár je len tô sebb összeg gel is – tá mo gat ja Szö vet sé gün ket.

Mi szük ség van a Pres bi te ri Szö vet ség re? Ta lán ez a be szá mo -
ló is ér zé kel te ti, hogy mi lyen nagy mun ka me zôn fo lyik tevékenysé -
günk, és mennyi re szük ség van ar ra, hogy a pres bi te rek, il let ve pres -
bi té ri u mok ne egymástól el szi ge tel ve vé gez zék szol gá la tu kat és pró -
bál ják meg ke res ni a leg ked ve zôbb meg ol dá so kat, ha nem egy más
hitén, ta pasz ta la tán erô söd ve még ha té ko nyab ban tud ja nak mun kál -
kod ni az Is ten di csô sé gé re és a gyü le ke zet ja vá ra.

Dr. Viczián Mik lós

ügy ve ze tô el nök

Mi szükség van a Presbiteri Szövetségre? 

Rendezvénynaptár (tervezet)
• 2020. áp ri lis 4.

40. Dunamelléki Egy ház ke rü le ti Pres bi te ri Kon fe ren cia
(szer ve zés alatt)

• 2020. áp ri lis 25.

37. kül dött-köz gyû lés a MRE zsi na tá nak dísz ter mé ben
• 2020. má jus 23.

11. Re for má tus Egy ség Nap ja, Ma ros vá sár hely (Er dély)
• 2020. szep tem ber 10.

Em lék ülés az MRPSz meg ala ku lá sá nak 30 éves év for du ló ján
a MRE zsi na tá nak dísz ter mé ben

• 2020. szep tem ber 11-13.

22. Kár pát-me den cei Kon fe ren cia. Piliscsaba
• 2020. ok tó ber 16-17.

Együtt mû kö dé si Ta nács 5. ülé se (szer ve zés alatt)
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2019. no vem ber 16-án a sze ge di Hon véd té ri temp lom ban tar tot ták
3. kö zös kon fe ren ci á ju kat a bé ké si és csong rá di egy ház me gyék te -
rü le ti szer ve ze tei, ahol kép vi sel tet ték ma gu kat a ha tá ron tú li test vé -
rek is. Több mint 140 részt ve vôt lát tak ven dé gül. A nyi tó áhí ta tot a
gyü le ke zet ve ze tô lel ki pász to ra, dr. Kereskényi Sán dor tar tot ta az
1Thessz 3,1-8 alap ján. A lel kész
em lé kez tet te a részt ve vô ket,
hogy Krisz tus hí ve i nek szi lárd -
nak, kö vet ke ze tes nek és kö ve -
ten dô pél dá nak kell len ni ük.

Az el sô elô adást dr. Nagy Ká -
roly Zsolt, a Sárospataki Re for -
má tus Te o ló gi ai Aka dé mia ta ná -
ra tar tot ta a kö vet ke zô cím mel:
„Aki más nak ver met ás – hogy
ne es sen be le?” Az elô adás al cí -
me – A má sok ra gon dot vi se lés
min den na pi di lem mái – ref lek -
tált a 2019-es év ve ze tô gon do -
la tá ra: „Vi sel je tek gon dot te hát
ma ga tok ra és az egész nyáj ra”
(ApCsel 20,28). Az elô adó
hang sú lyoz ta, hogy cél ja el sô sor ban a prob lé ma- és kér dés fel ve tés.
Az el sô kér dés: Ho gyan ke rül het jük el azt, hogy ne mé lyül jünk el a
csüg ge dés mo csa rá ba, ahon nan má so kat sze ret nénk ki húz ni? Kü lö -
nö sen ügyel nünk kell ar ra, hogy szót ért sünk kortársainkkal, az az át
tudjuk nekik adni az evangéli um
üzenetét. Eb bôl fel ve tô dik te hát
az, hogy ho gyan mun kál kod ja -
nak a re for má tu sok a vi lág ban
úgy, hogy köz ben mind vé gig
meg ôr zik ke resz tyén iden ti tá su -
kat. A hí res pro tes táns pe da gó -
gus, Come ni us gon do la ta i val
kap tunk le het sé ges vá laszt: a ke -
resz tyén em ber nek min den élet -
hely ze té ben vo nat ko zás ba kell
hoz nia ma gát Isten nel. Ak kor
tud a hí vô se gí te ni má so kon, ha
Is ten elôtt tisz tá ban van ön ma -
gá val.

Dr. Kereskényiné Ne mes Lí via
lel kész ve ze té sé vel a „Csil la -
gok nak te rem tô je és hí vek nek fé nyes sé ge” cí mû éne ket ta nul hat tuk
meg, ami a ké szü lô új éne kes könyv egyik éne ke lesz.

A Ti szán tú li Re for má tus Egy ház ke rü let püs pö ke, dr. Fe ke te Ká -
roly „21. szá za di ki hí vá sok a pres bi ter gyülekezetépítô és -gon do zó
szol gá la tá ban” cím mel tar tott elô adást, amit 12+1 pont ban fog lalt
össze, s ame lyek kel kö zös mun ká ra és együtt gon dol ko dás ra akar ta

ösz tö nöz ni a gyü le ke ze te ket. A tel jes ség igé nye nél kül ki eme lünk
né hány gon do la tot: Ho gyan le het fel tá masz ta ni az élet ked vet, az az
ho gyan vál hat a meg fá radt, erôt len gyü le ke zet új ra élet erôs sé. Ho -
gyan fo gad juk el azt, hogy az egy ház nem a sem mi fe lé tart, ha nem
min den nap pal közelebb ju tunk az Is ten or szá gá hoz. Ho gyan vál hat

az egy ház az ese mé nyek pusz ta
kö ve tô jé bôl kez de mé nye zô vé?
Ho gyan ke rül jük el azt, hogy ne
csak „vas ár na pi ke resz tyé nek”
le gyünk, az az le gyen igé nyünk
ar ra, hogy ne csak egy hé ten
egy szer ve gyünk ma gunk hoz
lel ki táp lá lé kot kö zös sé gi szin -
ten. Meg ál la pí tot tuk, hogy a
gyü le ke ze tek ve ze tô i nek na -
gyobb fi gyel met kel le ne for dí -
ta ni uk a csa lád lá to ga tás ra, a
szór vá nyok gon do zá sá ra, há zi
cso por tok ki ala kí tá sá ra, amely
fe la da to kat a kép zett pres bi te rek
is el lát hat nák, mi ként az el sô
gyü le ke ze tek ben is tet ték: „Ôk

pe dig ki tar tó an részt vet tek az apos to li ta ní tás ban, a kö zös ség ben, a
ke nyér meg tö ré sé ben és az imád ko zás ban” (ApCsel 2,42).

Az utol só elô adást dr. Nagy Éva, a Brassói Egy ház me gye Pres bi -
te ri Szö vet sé gé nek al el nö ke, a Bu ka res ti Calvineum gond no ka tar -

tot ta a „Pres bi te ri szol gá lat a
Kár pá to kon kí vül” cím mel. Az
elô adó ki emel te: ah hoz, hogy
gon dot vi sel jünk egymásról, is -
mer nünk kell egymást, is mer -
nünk kell a gyü le ke ze tek tör té -
ne tét is. Rész le tes ké pet kap -
tunk azok ról a te rü le tek rôl, ahol
szór vány ban él nek a re for má tus
ma gya rok. Be te kin tést nyer het -
tünk ezen gyü le ke ze tek hét köz -
nap ja i ba, tör té ne ti és je len ko ri
küz del me i be és örö me i be. Az
elô adást a hely szí ne ken ké szült
ké pek szí ne sí tet ték. A vé gén
meg ál la pí tot tuk, hogy az egy ség
csak ott tud meg va ló sul ni, ahol

Jé zus Krisz tus ban van nak együtt az em be rek, s ak kor van ál dás
mun kán kon, ha tá mo gat juk egymást.

Az al ka lom kö zös ebéd del zá rult, ahol gaz da gon te rí tett asz tal
mel lett be szél het tük meg az el hang zot ta kat.

Ké szí tet te:
Orosz Ad ri enn és Czifra Ba lázs Csa ba

21. századi kihívások a presbiter gondozói szolgálatában

Közös békési-csongrádi konferencia

Közlemény
Szövetségünk El nök sé ge és Gaz da sá gi Bi zott sá ga no vem ber 5-én ülést tar tott. A Bi zott ság a 2020. évi tag díj mi ni má lis mér té ké -
nek és az elô fi ze té si díj nak a vál to zat la nul ha gyá sá ról ha tá ro zott. A tag sá gi díj 3500 Ft, a bel föl di elô fi ze té si díj 6 lapszámra
3000 Ft összeg ben ke rült meg ha tá ro zás ra.
Eset le ge sen hát ra lék ban lé vô test vé re in ket ez úton is kér jük az elmaradásaik utó la gos be fi ze té sé re! Köszönjük!
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Kö te les sé günk Is ten ke gyel mét el fo gad ni, hi szen az Ô jó vol tá ból
le he tünk együtt. A jö vô év ben is ki a dás ra ke rül a Kár pát-me den cei
és nyu gat-eu ró pai ma gyar re for má tus pres bi te ri szö vet sé gek zseb -
nap tá ra.

Tóth And rás el nök úr fel ol vas ta Gyurkó Mik lós Kár pá tal jai Re -
for má tus Pres bi te ri Szö vet ség el nök és Dr. Tóth Já nos misszi ói és
diakóniai bi zott sá gi el nök kon fe ren ci á ra kül dött üd vöz lô le ve le it.

Az el nök úr be szá molt az el múlt két év ke rü le ti szin ten tör té nô
pres bi te ri kép zé sé rôl és el is me rés kép pen a 4-5 kép zé sen részt ve vôk
iga zo lást kap tak, amit Csûry Ist ván püs pök úr nyúj tott át.

A kon fe ren cia el sô elô adó ja Hi gyed Já nos Má tyás a Szatmár-
Kül te lek Egy ház köz ség lel ki pász to ra volt, elô adá sá nak cí me: „Vi -
sel je tek gon dot azért ma ga tok ra és az egész nyáj ra”. Elô adá sá ban
ki emel te azt, hogy a kö zös ség ve ze tô i nek mi lyen óri á si a fe la da ta
a nyáj ra vi gyá zás. Pál apos tol – aki pél da ké pe a ke resz tyén püs pö -
kök nek és elöl já rók nak – bú csú be szé dé nek fô cél ja az, hogy kö ve -
ten dô pél dát ál lít son a hall ga tók elé. Fon tos Is tent és a nyá jat ön -
fel ál do zó an szol gál ni, az idôk vál to zá sa el le né re is meg kell ôriz ni
az apos to li ha gyo mányt az egy ház éle té ben. Is mer tet te a pres bi te ri
egy ház ve ze tés ki ala ku lá sát, fej lô dé sét. Az Ószö vet ség ben Jetró,
Mó zes apó sa, aki „vén”, ta pasz talt, tisz te let re mél tó, és Mó zes nek
ajánlja a se gí tô ket, és az Új szö vet ség bôl Pé tert és Pált eme li ki,
akik nek mun kás sá ga nyo mán ala kult ki a pres bi te ri esz mény kép.
Ezek re a sze mé lyek re fel néz tek, mert igaz sá got tet tek, bé kí tet tek,
fedd ték a bû nö sö ket és en nek kö zös sé gi vissza tar tó ere je volt, van
a mai ál hu má nos bûn ta kar ga tás sal szem ben. Be szélt a szol gá lat te -
vôk kel szem be ni bib li kus el vá rá sok ról, ki emel ve a csa lá di hát tér,
kö zös sé gi szel lem, alá zat, sze líd ség, ha tá ro zott ság jel le mzô it. Elô -
adá sá ban szólt Kál vin irány adó ta ní tá sá ról, a harc ról, amit a liberti -
nusokkal foly ta tott, ki emel ve az egy ház fe gye lem és a rend fon tos -
sá gát az egy ház ban, ami ha tott a tár sa da lom ra, po li ti ká ra, gaz da -
ságra és az er kölcs re. Be szélt az egy há zi ve ze tés di men zi ó i ról, és
elô adá sá ban ki tért a mai ki hí vá sok ra, fel szó lít va a je len le vô pres -
bi te re ket, hogy „Vi gyázz magadra és az egész nyáj ra”!

Szônyi Le ven te Szilágynagyfalu egy ház köz ség lel ki pász to ra „A
meg té rés re for má tus szem mel” cím mel tar tott elô adást. El mond ta,
hogy a meg té rés lassú fo lya mat, irány vál tás, em beren ként vál to zik,
le het gyors és las súbb fo lya ma ta is. Ez egy ál dott kap cso lat Is ten -

nel és a mi lel künk ben, ami nek fo lya ma tát nem sza bad em be ri tel -
je sít mény nek te kin te ni, mert ez Is ten Lel ké nek mun ká ja, a cél pe -
dig Is ten ben és az evan gé li um ta ní tá sa i ban hin ni és ab ban, hogy
Krisz tus ban van bû nünk bo csá na ta.

„Épít ke zés gya kor la ti meg va ló sí tá sa egy ház ke rü le ti szin ten” volt
Far kas Zsolt köz igaz ga tá si elôadótanácsos, Toldinagyfalu egy ház -
köz ség lel ki pász tora elô adá sá nak cí me. Ki emel te, hogy zsi nat -pres -
bi te ri egy ház va gyunk, az épít ke zés so rán a fô fe la dat a pres bi te re -
ké, a lel ki pász tor fe la da ta az ige hir de tés, lelkigondozás. Bár mi lyen
épít ke zést vál la lunk – lel kit vagy fi zi ka it – az épít ke zés csak együtt
si ke res, an nak sze mé lyi és anya gi fel té te lei van nak. Épít ke zés kor
szük sé ges pri o ri tá si ren det meg ál la pí ta ni: mit kell meg ten ni, mi re
van szük ség, van-e csa pa tom an nak el vég zé sé re, szak em be rek, ki -
vi te le zôk meg ke re sé se, for rá sok fel mé ré se (sa ját és kül sô) és csak
ezek után le het el in dí ta ni a hi va ta los lé pé se ket az épít ke zés hez. Az
elô adó be szá molt a ke rü let ben meg tör tént és fo lya mat ban lé vô
épít ke zé sek rôl, és kér te a pres bi té ri u mo kat, hogy mer je nek ter vez -
ni, ál mod ni, koc ká za to kat vál lal ni.

For ró Lász ló lel ké szi fô jegy zô, Hegyközkovácsi Egy ház köz ség
lel ki pász to ra „A Pres bi te ri Szö vet ség lé te és jö vô je” cím mel tar tott
elô adá sá ban ele mez te a presbitériumok lét re jöt té nek fo lya ma tát,
azok fe la da ta it a fej lô dé si ko rok ban, be szélt a re for má tus egy ház
fel épí té sé rôl a re for má ció, az el len re for má ció és a kom mu niz mus
idô sza ká ban. Ele mez te a ke rü le tünk ben ki ala kult ál la po to kat a
rend szer vál tás utá ni idô szak ban, amit hár mas irány zat jel le mez: el -
jelentéktelenedés, (lel kész köz pon tú) hit buz gal mi és köz éle ti irány -
zat. Ek kor jött lét re a pres bi te ri szö vet ség a ke rü let ben a ha tá ron
tú li min tá ra, cél ja az iden ti tás ke re sés volt. Önál ló jo gi sze mély ként
mû kö dik és konk rét irány nél kül kezdte meg te vé keny sé gét. Az
utób bi évek ben kezd tek vál to zá sok tör tén ni a szö vet ség éle té ben,
mun ká ját jel lem zik az ál lan dó kép zé sek, ame lyek szük ség sze rû ek -
ké vál tak, hi szen 20 éves táv lat ban óri á si lelkészhiánnyal fog küz -
de ni a ke rü let. Be fog kö vet kez ni az az idô – ál lí tot ta az elô adó –
ami kor a gyü le ke ze tek ben a pres bi ter nek kell majd gon dos kod ni
az ige hir de tés rôl, sákrámentu mok ki osz tá sá ról. A lel ki pász tor kü -
lön gra tu lált az el nök ség nek a kép zé sek meg szer ve zé sé ért, hi szen
elô re lá tó an mû kö dik. Egy há zunk ban a bib li ai mo dell le gyen a
mérv adó, ahol egy be kö tô dik az ige hir de tés és az egy ház fe gye lem,
ki egé szí tô dik a diakóniai mun ká val, mert csak ily mó don biz to sít -
hat juk az egy sé ges ma gyar re for má tus egy ház fenn ma ra dá sát –
hang zott el az elô adás ban.

Az áhí ta to kat Nagy vá rad–Csillagváros egy ház köz ség lel ki pász -
to rai – Vincze Zol tán és Vinczéné Pálfi Ju dit – vezették. A kon fe -
ren cia ér té ke lé sé ben Vinczéné Pálfi Ju dit elôadótanácsos el mond -
ta, hogy a kon fe ren cia elô adá sai egymásra épül tek, kér te, hogy a
re for má tus pres bi ter nek a Bib lia le gyen az út mu ta tó ja, imád ko zó
pres bi ter ként áll ják meg he lyü ket a vi lág ban, vi gyáz za nak gyü le -
ke ze tük re, min dig ar ra tö re ked je nek, hogy hagy ja nak ma guk után
va la mit.

Tóth And rás el nök úr kö zöl te az el kö vet ke zen dô két év pres bi te -
ri kép zés anya gát, kér te, hogy Krisz tus ta nít vá nya i ként vi gyük ha -
za a hal lot ta kat, és ad juk át az ott hon maradtaknak.

La ka tos Nella

ke rü le ti jegy zô

Belsô, külsô építkezés, szövetségi jövô (II.)
Tudósítás Nagyváradról
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Többet tenni, mert többet kaptunk
Presbiteri találkozó volt a szlovákiai zempléni egyházmegyében, Kiskövesden
Ok tó ber el sô vas ár nap ján a zemp lé ni egy ház me gyé ben évek óta
pres bi te ri ta lál ko zót tar ta nak. A há zi gaz da most, ok tó ber 6-án is
a kiskövesdi gyü le ke zet volt.

A ta lál ko zó hasz na, hogy éb ren tart ja a pres bi te ri szol gá lat
meg újí tá sá ról va ló gon dol ko dást. Né hány éve a sárospataki te o -
ló gia ki he lye zett kép zést biz to sí tott az egy ház me gyé ben a pres -
bi te ri szol gá lat el mé lyí té sé re. Ez a té ma az óta is na pi ren den van
a lel kész kö zös ség ben. Az utób bi idô ben az egy ház me gyé ben fel -
me rült a Pres bi te ri Szö vet ség ala pí tá sá nak gon do la ta, vagy né -
hány gyü le ke zet össze fo gá sá val egy hit mé lyí tô pres bi ter kép zés
öt le te is. A mos ta ni ta lál ko zó nem ho zott ezek ben dön tést, de
még sem volt ha szon ta lan.

Az össze gyûlt ven dé ge ket Tóth Gé za kiskövesdi gond nok kö -
szön töt te. A be ve ze tô ben, mint min den éven, most is kö szö net
hang zott el a pres bi te rek szol gá la tá ért. A ta lál ko zó áhí tat tal foly -
ta tó dott, ame lyet Mt 5,44-48 alap ján Szo pó Fe renc szen te si lel -
kész tar tott. Ige ma gya rá za tá ban a pres bi te rek hez mint több re bí -
za tott egy ház ta gok hoz szólt. A töb bet min dig Is ten mun kál ja ki
az éle tünk ben. Ez nem hu má num és szim pá tia kér dé se, ha nem a
Lé lek az, aki több re in dít. A kö te le zôn és el vár ha tón is túl. Eh hez
tud nunk kell, hogy mi mennyi vel kap tunk töb bet Is ten tôl. Hi szen
a gyer me kei és örö kö sei va gyunk. Ezért sze mé lyes több le tünk -
kel Is ten Or szá gát mun kál juk. Ne künk töb bet kell ten nünk, mert
töb bet kap tunk – zár ta megin dí tó és len dü le tes ige ma gya rá za tát
Szo pó Fe renc.

A ta lál ko zó el sô elô adá sá ban a Pres bi te ri Szö vet ség éle tét és
szol gá la tát Dr. Tóth Já nos, a Szö vet ség bé ké si el nö ke mu tat ta be.
Az elô adót el kí sér te Er dei Gá bor bé ké si tit kár. A ven dé gek aján -
dék ki ad vá nyo kat is hoz tak, a szö vet ség szel le mi ter mé ke it. Dr.
Tóth Já nos el mond ta, hogy 2014-ben részt vett egy há zunk re gio -
ná lis pres bi ter kép zé sén, nem is me ret len szá má ra kö zös sé günk
éle te. Nem túl zás: irán tunk va ló el kö te le zett sze re te te érez he tô
volt sza va i ból. Az elô adó is mer tet te a szer ve zet fel épí té sét és
mû kö dé sét, hang sú lyoz ta a pres bi te rek kép zé sé nek fon tos sá gát,

a szö vet ség ben va ló szol gá lat elô nye it, mert ez lel ki leg össze tart,
rend szert ad, ha té konnyá tesz. Nyo ma té ko sí tot ta a konst ruk tív
együtt mû kö dés szük sé ges sé gét a lel ki pász tor ral, és kér te az idô
oda szá ná sát re for má tus kö zös sé ge ink re. Dr. Tóth Já nos vé gül fel -
aján lot ta se gít sé gét az egy ház me gyei szin tû Pres bi te ri Szö vet ség
meg ala pí tá sá ra.

A má so dik elô adás az egy há zi tiszt sé gek be töl té sé rôl szó ló
1/2018-as tör vény is mer te té sét ad ta. Kendi Csa ba es pe res vá la -
szolt Langschadl Ist ván kiskövesdi lel kész gya kor la ti kér dé se i re.
A té mát ak tu á lis sá tet te, hogy az új vá lasz tá si tör vény sür ge tô
ten ni va ló kat ró az egy ház köz sé gek re. A tör vény is mer te té sén túl
az elô adók ar ra igye kez tek, hogy a pres bi te rek sze mé lye sen át -
gon dol ják gyü le ke ze tük pres bi té ri u má nak meg fe le lô lét szá mát,
a pres bi te rek leg fon to sabb tu laj don sá ga it, és hogy kik tölt het nék
be gyü le ke ze tük ben ezt a szol gá la ti tiszt sé get.

A szer ve zôk nek, elô adók nak si ke rült jól gaz dál kod ni az idô vel.
A he lyi nô szö vet ség ál tal ké szí tett sze re tet ven dég ség nem volt
si e tôs, volt al kal ma be szél get ni a több mint 90 részt ve vô nek.

Langschadl Ist ván

Vallási egyesület lettünk
A Ma gyar Re for má tus Pres bi te ri Szö vet ség jog ál lá sa 2019. áp ri lis 15. nap já val, a lel ki is me re ti és val lás sza bad ság jo gá ról, va -
la mint az egy há zak, val lás fe le ke ze tek és val lá si kö zös sé gek jog ál lá sá ról szó ló 2011. évi CCVI. tör vény (to váb bi ak ban: Ehtv.)
alap ján meg vál to zott.

Az Ehtv. a val lá si kö zös sé ge ket négy cso port ba so rol ja: a) a val lá si egye sü let, b) a nyil ván tar tás ba vett egy ház, c) a be jegy zett
egy ház és d) a be vett egy ház. Szö vet sé günk te hát, ne vé nek meg tar tá sa mel lett, val lá si egye sü let ként foly tat hat ja te vé keny sé gét.

Ez azt is je len ti, hogy 2020-tól már nem le szünk jo go sul tak az adó zók ál tal adó juk ból a ci vil szer ve ze tek nek fel aján lott 1%
fo ga dá sá ra. Vi szont mint a val lá si kö zös sé gek egyik cso port já hoz tar to zó in téz mény, jo go sul tak le szünk azon 1% fo ga dá sá ra,
me lyet az ún. tech ni kai szám mal ren del ke zôk kap hat nak.

A négy szám je gyû tech ni kai szá munk be szer zé se fo lya mat ban van. Ja nu á ri la punk ban a szá mot köz re ad juk, kér jük en nek
figye lem mel kís éré sét.

E jog sza bá lyi vál to zás rész ben kel le met le nül érint min ket, mi vel el ve szít jük a ci vil szer ve ze tek nek fel ajánl ha tó 1%-ot, va la -
mint ki e sünk az NEA pá lyá za ti le he tô sé gek kö zül is. Ugyan ak kor az zal, hogy a val lá si kö zös sé gek négy cso port ja kö zül az
egyik cso port ba Szö vet sé gün ket be so rol ták, egy ben rang be li fel eme lést is je lent. Hogy en nek lesz nek-e elô nyei mû kö dé sünk
tá mo ga tá sa te rén, azt ma még nem lát juk. Csak ab ban bíz ha tunk, hogy akik kö vet ni igye kez nek az Atya aka ra tát, azok kal tör -
tén jék bár mi is, a ja vuk ra vá lik.

Hardy F. Gá bor
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A gyü le ke ze ti és tár sa dal mi misszió lét kér dé se, hogy meg ta lál juk-e
a han got a fi a tal nem ze dék fe lé az evan gé li um to vább adá sá ra, a szol -
gá lat ra. Eh hez nem sza bad a ma gunk ré gi, be gyö ke re se dett el ve i bôl
ki in dul ni, mert az csak nö ve li a ge ne rá ci ók kö zöt ti fe szült sé get.
Nem csak meg ér te ni, ha nem tisz tel ni is kell fia tal ja in kat, mert meg -
kö ze lí té sük ne héz sé gei sok szor nem be lô lük, ma guk ból fa kad nak,
ha nem szü le ik, tár sa dal mi hely ze tük és egyéb kö rül mé nye ik okoz zák.

A 2000 után szü le tett, úgy ne ve zett „Z” nem ze dék hez tar to zó kat
„di gi tá lis nem ze dék”, „di gi tá lis benn szü löt tek” név vel je lö lik meg.
Egy Né met or szág ban vég zett ku ta tás sze rint a „Z” nem ze dék jel lem -
zôi a kö vet ke zôk:

Erôs ha tá sok: 2008-as pénz ügyi vál ság, a migráció, az ég haj lat-vál -
to zá sok, a ter ro riz mus – a „Z” nem ze dék bi zony ta lan kö rül mé -
nyek kö zött, de ma gas jó lé ti szín vo nal mel lett nôtt fel.

Ne ve lés: Aki a „Z” nem ze dék hez tar to zik, azt az „X” nem ze dék in -
di vi du a lis ta szü lei ne vel ték fel. Mint af fé le „he li kop ter-szü lôk”,
az apa és az anya kö rül ud va rol ták gyer me kü ket. A gon dos ko dás
po zi tív ér zé sé bôl az ál lan dó gon dos ko dás fo lya ma tos szük ség le te
szár ma zik, amely vé gül el ke rül he tet le nül az er re vo nat ko zó igény -
ben mu tat ko zik meg.

Élet szem lé let: Alap já ban op ti mis tán né zik a jö vôt. Mi vel csak egy -
szer él nek, ar ra ügyel nek, hogy azt te gyék, ami ne kik örö met okoz,
és ôket va la ho gyan to vább vi szi.

Mo ti vá ció: A „Fi a tal né me tek 2017” ta nul mány sze rint a fi a tal ság
moz ga tó té nye zôi: 87% vi dám ság, 79% szen ve dély, 75% pénz,
64% jó cse le ke det, 64% el is me rés.

Ér té kek: Az em lí tett tanulány sze rint az öt leg fon to sabb ér ték: csa -
lád, ba rát ság, iga zsá gos ság, el is me rés és sza bad ság. Fon tos sze re -
pet ját szik még: hi te les ség, össz hang és in teg ri tás (bel sô ép ség).

Kom mu ni ká ció: Elôny ben ré sze sí tik a rö vid köz lé si uta kat. Ilyen
vi deo és kép üze net nek pél dá ul a „snapchat” és az Instagram szá -
mít. Min den él ményt és vé le ményt köz zé tesz nek, kom men tál nak
és „lájkol”-nak a szo ci á lis há lón.

Digitalizáció: A di gi tá lis vi lág szá muk ra nem je lent pár hu za mos vi -
lá got. Ôk tel jes ség gel eb ben a vi lág ban él nek. Szá muk ra a di gi tális
vi lág nem sa ját lé te zé sük le ké pe zé se, ha nem sze mé lyi sé gük nek
lé nye ges ré sze.

Kép zés: A kép zé si mó dok hoz so rol ha tó a ta pasz ta lat. A cél a kom -
pe ten cia. A ta ná rok el ve szí tik a sért he tet len tu dás áta dó stá tu szát.

A tu dást ak kor sa já tít ják el, ha azt fel is hasz nál ják. Kép zé si kar -
ri er jü ket ma guk kí ván ják meg ha tá roz ni, ne má sok irá nyít sák, mó -
do sít sák vagy fej lesszék ki.

Mun ka: Szá muk ra a vi lá gos fe la da tok men tá lis és idô ben meg ha tá -
ro zott ke re tek kö zött fon to sak. A mun ká nak il lesz ked nie kell az
élet hez. Mun ka idôn az élet ide jét ér tik. Emel lett meg kö ve te lik a
hi va tás és a ma gán élet ide jé nek a szi go rú szét vá lasz tá sát. Ke ve -
sebb stresszt, több éle tet akar nak. Több csa pat-mun kát, ke ve sebb
ve ze tést és irá nyí tást. Ma gu kat el sô ren dû pá lyá zó nak és mun ka -
társ nak ér zik, még ha ez nem igaz is. Azt akar ják, hogy ôket nagy -
ra be csü lés sel ke zel jék.

In téz mé nyi kap cso lat: A „Z” nem ze dék nem ke res hosszan tar tó kö -
tött sé get, sem egy vál la lat nál, sem más cso por to su lás nál, ki vé ve
va ló szí nû leg a csa lá dot. Ezen az ala pon az iro da lom ban ôket kap -
cso lat nél kü li nek és in ga tag nak ír ják le.

Hi te les ség: Egy fô nö köt vagy ta nárt csak ak kor tisz tel nek, ha az ter -
mé sze tes hi te les ség gel ren del ke zik. Az élet kor eb ben nem ját szik
sze re pet. A tisz te let kom pe ten ci án és ta pasz ta la ton ala pul, nem
ha tal mon vagy be osz tá son.

Erôs sé gek és gyen ge sé gek: Erôs sé ge ik az ön tu da tos fel lé pés, sok -
féle mé dia irán ti af fi ni tás, ma gas szin tû tech no ló gi ai hoz zá ér tés, a
tu dás autodidaktikus el sa já tí tá sa, moz gé kony ság, ru gal mas ság.
Gyen ge sé ge ik: ve ze té si és dön té si bi zony ta lan ság, cse kély ter hel -
he tô ség, hi ány zó ké pes ség az önk ri ti ká ra.

Spi ri tu a li tás: Erô sen fo rog: Is tent az Ô di csô í té sé ben él ni át, az az
ta lál koz ni Ve le. Jé zus hoz mint cso dá la tos ki rály hoz imád koz nak.
(For dí tás: David und Anette Jarsetz: Wie ticken Jugendliche der

Generation Z?, Mission weltweit, 2019 7/8)

Meg ál la pít ha tó, hogy ezek a jel lem zôk több sé gük ben Ma gyar or szá -
gon is ész lel he tôk. A pres bi te rek if jú sá gi szol gá la tá hoz te hát nem
elég a ma guk hi té nek és élet ta pasz ta la ta i nak a tár há za, meg kell kí -
sé rel ni, hogy be le él jék ma gu kat fi a tal ja ink gon dol ko dá sá ba, szo ká -
sa i ba. Ha el len sé ge sen te kin tünk a fi a tal ked venc „kütyü”-jére, okos
te le fon já ra, tabletjére, me lyek ma az egy más köz ti kom mu ni ká ció el -
sôd le ges esz kö zei, na gyon ne héz lesz szót ér te nünk ve le. Ha az, amit
szó ban, be széd ben köz lünk ve le, ér té kes – nem fog ja be a fü lét és
nem vár ja el, hogy va la me lyik kö zös sé gi há ló za ton át te remt sünk
kap cso la tot ve le. Itt kell iga zán a Lé lek se gít sé ge és út mu ta tá sa, hogy
be tel je sed jék az Ige: „Fo gadd el az okos in tést, az igaz sá got, a tör -
vényt és a be csü le tes sé get! Ezek ad nak az egy ügyû ek nek okos sá got,
az if jú nak is me re tet és meg fon to lást. Hall gat rá a bölcs és gya ra pít -
ja tu dá sát, az ér tel mes út mu ta tást nyer” (Péld 1,3-5).

SzS

Közeledés mai fiatalokhoz

Svájc reformátora, Zwingli írta:
A hit kezdete az, amikor elkezdünk kételkedni

önmagunkban, és belátjuk, hogy igazából egyedül
Isten méltó a bizalmunkra.

A türelem a hit ékköve.

Aki hisz, az szabad ember, aki nem hisz,
az megkötözött ember.
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Egy élet a katedrán
100 éve született Demeter Gyula tanár úr

Ami kor De me ter Gyu la ta nár úr szü le té sé nek 100. év for du ló já ra
em lé ke zünk, ak kor a Tiszáninneni Re for má tus Egy ház ke rü let egyik
leg te kin té lye sebb pe da gó gu sá nak sze mé lyi sé gét idéz zük ma gunk
elé, aki nem csak a ma gyar és a la tin nyelv szép sé ge i re ta ní tot ta di -
ák ja it, ha nem pél da volt elôt tünk szi lárd hi te, vá lasz té kos be szé de,
ki vé te les stí lu sa, egész ne mes jel le me. Hosszú ta ná ri pá lya fu tá sa
so rán mind vé gig sze ret te, akit ta ní tott és sze rette, amit ta ní tott.
Több mint 50 évet töl tött ka ted rán. Az ál la mo sí tás elôt ti pa ta ki ta -
ná ri kar utol só kép vi se lô je volt kö zöt tünk. El mé lyült, ala pos tu dá -
sát év ti ze d e ken ke resz tül plán tál ta ta nít vá nya i ba, akik nek a sze re te -
tét és meg be csü lé sét kap ta vissza éle te vé gé ig. Egy ko ri ta nít vá nyai
nem fe led kez tek meg ró la. Lá to gat ták, kö szön töt ték, ér dek lôd tek
fe lô le, ami erôt adott ne ki ké sô öreg ko rá ban is.

Nagy idôk nagy ta nú ja volt. Meg ér te a XX. szá zad sok-sok há -
nyat ta tá sát, de meg ér het te azt is, hogy a pa ta ki is ko la ham va i ból
új já éled és kivirágik. A ne ki ada tott kö zel 98 év tör té nel mi ko ro kat
ívelt át. Ez idô alatt mind vé gig hû sé ges ma radt hi té hez, ha zá já hoz
és hi va tá sá hoz.

Ta nár úr 1919. ok tó ber 12. nap ján föld mû ves szü lôk má so dik
gyer me ke ként szü le tett Sajókeresztúrban. Szü lô fa lu ját egész éle té -
ben min den ki elôtt gyer me ki sze re tet tel em le get te. Amed dig bír ta
ma gát, el lá to ga tott Ke reszt úr ba és fel ke res te ré gi is me rô seit. A csa -
lád ban ne ki ada tott meg, hogy ta nul jon és ké pez ze te het sé gét.
1930-ban ke rült Sárospatakra, ahol 12 évet töl tött a Kol lé gi um ban.
Ez zel egy élet re el kö te lez te ma gát Pa tak és a Kol lé gi um iránt.
Mind ket tô örök sze re lem ma radt az éle té ben. Ké sô öreg ko rá ig
vissza járt Pa tak ra és a Kol lé gi um ba.

Ott vé gez te a gim ná zi u mot, majd a te o ló gi át. 1942-ben szer zett
lel ké szi ké pe sí tést. A há bo rús idôk ben rö vid ide ig tá bo ri lel ké szi
szol gá la tot tel je sí tett Kas sán, majd 1944-ben a deb re ce ni Gróf
Tisza Ist ván Tu do mány egye tem Böl csé szet tu do má nyi Ka rán ma -
gyar–la tin sza kos ta ná ri dip lo mát szer zett. 1945-ben rö vid ide ig
Sajóvámoson szol gált, ahon nan szep tem ber ben a Sárospataki Re -
for má tus Gim ná zi um ba ke rült ta ní ta ni. Emel lett in ter ná tu si fe lü -
gye le tet is el lá tott a kis-in ter ná tus ban, ahogy em le get te „a kis inti -
ben”. 1947-ben meg nô sült. Két gyer me ke szü le tett.

Az is ko la ál la mo sí tá sa és a ta ná ri kar el bo csá tá sa de rék ba törte a
fel fe lé íve lô pá lyát. Az öt ve nes évek ke ser ves, ín sé ges ide jén Diós -
gyôrben ta lált ott hon ra, ahol ôt és az ún. „pa ta ki me ne kül te ket”
befo gad ták. Szí ve azon ban mind vé gig Pa tak ra vá gyott vissza.
Gyak ran idéz te Mikes sza va it: „Úgy sze re tem Rodostót, hogy nem
tu dom fe led ni Zágont!”. Né hány ked ves me ne kült ta nár tár sá val ki -
tar tó an és ren dít he tet le nül ôriz ték Pa tak szel le mét.

A Kilián, majd név vál to zás után a Diósgyôri Gim ná zi um ban ta -
ní tott 47 évig, ahol mind vé gig nagy meg be csü lés ben volt ré sze. A
nyug dí ja zás elôt ti utol só évek ben ô volt az is ko la könyv tá rosa.
Amint er re le he tô ség nyí lott, hit ok ta tást is vál lalt a gim ná zi um ban,
majd a pa ta ki te o ló gia új ra in du lá sa után a hí vó szó ra vissza tért ta -
ní ta ni Pa tak ra, ahol még 9 évig ta ní tott a te o ló gi án. Csak jó val 80.
szü le tés nap ja után vo nult vissza vég le ge sen.

Vissza em lé ke zé sek sze rint nem volt olyan ke gyet len té li idô, ami
meg aka dá lyoz ta vol na uta zá sát, mi at ta egyet len óra sem ma radt el.
Sze mé lye össze kö tô hi dat te rem tett a múlt és a je len isko lá ja kö zött,
amit ke gyel mi aján dék ként élt meg. Má sod éves gim na zis ta ként
részt vett a Kol lé gi um meg ala pí tá sá nak 400. év for du ló ján ren de zett
ün nep sé ge ken, majd a 475. év for du ló egyik dísz ven dé ge volt.

Úgy is meg kü lön böz te tett sze re tet tel és tisz te let tel em lé ke zünk
rá, mint a Diósgyôri Re for má tus Egy ház köz ség hosszú év ti ze de -
 ken át szol gált hû sé ges gond no ká ra, majd tisz te let be li gond no ká ra,
aki egyet len vas ár na pi is ten tisz te let rôl sem hi á nyo zott. A gyü le ke zet
tag jai em lé ke ze tük ben ôr zik ün ne pi kö szön tô it, ame lyek szép ma -
gyar nyel ven el mond va Új év nap ján vagy már ci us 15-én egyen ként
is iro dal mi gyöngy sze mek vol tak. Kö szön tôi emel ték iga zán ün -
nep pé eze ket az al kal ma kat. 90. szü le tés nap ján még meg je lent az
is ten tisz te le ten és meg ha tot tan fo gad ta a gyü le ke zet jó kí ván sá ga it.

A hosszú élet meg pró bál ta tá sok kal is együtt járt szá má ra. Sze re -
tett hit ve sé nek és fi á nak el vesz té sét erôs hit tel hor doz ta. Szel le mi
fris ses sé gét szin te éle te vé gé ig meg ôriz te. Az utol só idôk ben te le -
vízión kö vet te az is ten tisz te le te ket, ol vas ta a he ti la pot, és a ka la uz
sze rin ti na pi Igét. Ezek erô sí tet ték meg fá radt szí vét. Mind annyi -
szor meg ren dü lés sel ér te sült va la me lyik pa ta ki öreg di ák, egy ko ri
kol lé gá ja vagy ta nít vá nyá nak ha lá lá ról.

Éle te utol só éve it csa lád tag ja i nak kö ré ben töl töt te. Jel ké pes nek
te kint he tô, hogy 2017. szep tem ber 3-án, az ak ko ri tan év nyi tó nap -
ján hunyt el. A csen gô szó szá má ra a vég sô bú csú szót je len tet te.
Éle té nek 98. évé ben csen de sen, de erôs hit tel át lé pett a Mennyei
Ha zá ba.

Ta nár úr ki ma gas ló és pél da ér té kû pá lya fu tá sát a Tiszáninneni
Re for má tus Egy ház ke rü let 1999. év ben el sôk kö zött Kövy Sán dor
élet mû díj jal is mer te el. 2004. év ben meg kap ta Mis kolc vá ros pe -
da gó gi ai dí ját, 2000. év ben az Eötvös Jó zsef Em lék érem arany -
fokozatát, majd a gyé mánt, vas és ru bint dip lo mát. Mind eze ket
meg be csül ve ezek nél is ma ga sabb ra ér té kel te ta nít vá nya i nak fe lé -
je ára dó sze re te tét és tisz te le tét.

2017. szep tem ber 15. nap ján a diósgyôri te me tô ben nagy rész vét
mel lett he lyez ték örök nyu ga lom ra.

De me ter Gyu la ta nár úr sze mé lye, a hi va tá sa irán ti el kö te le zett
sze re te te, va la mint egy há zá nak és a Kol lé gi um nak vég zett hû sé ges
szol gá la ta okán mél tán ál lít ha tó pél da ként a jö vô nem ze dé ke elé.

Dr. Ró zsa Ti bor

pres bi ter, Mis kolc-Diósgyôr

A meg em lé ke zés el hang zott 2019. ok tó ber 13-án, a vas ár nap dé le -
lôt ti is ten tisz te le ten.

Közlemény
Kedves Testvéreink!
A PRESBITER 2020. évi szerkesztô bizottsági üléseinek idô -
pontjait az alábbiakban közöljük. Megjelentetésre szánt írá -
sai kat kérjük legalább 1 héttel ezen idôpontok elôtt meg kül -
deni a szerkesztoseg@presbiter.hu e-mail címre. Köszönjük.

2020. január 13. 14.00

2020. március 2. 14.00

2020. április 20. 14.00

2020. július 13. 14.00

2020. szeptember 14. 14.00

2020. november 16. 14.00
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Egyik uj ja mon a kö röm kis sé meg gyû rô dött, s el vál to zott a kö röm -
ágy is. Hív tam te hát te le fo non uno ka öcsém – ki se bész dok tor ként
prak ti zál –, s kér tem egy idô pon tot.

Más nap reg gel fél ki lenc re kel lett men nem. Csör gött az óra hét -
kor. Fá radt vol tam, gon dol tam, né hány perc pi he nés még ki jár szá -
mom ra. A ki gon dolt né hány perc azon ban több szö rö sére hat vá -
nyo zó dott. Mi kor is mét fel néz tem, már is bán kód tam az imén ti rest -
sé ge mért, mert bi zony na gyon nem sze re tek el kés ni.

Hi á ba tüs tén ked tem, bi zony jócs kán meg kés tem, s ez igen bán -
tott mind ad dig, míg be nem áll tam so rom ba a be teg fel vé te lin.

Mi kor e sor ba be áll tam, s elô re néz tem, egy pil la nat és min den
bá na tom szer te fosz lott. Elô re néz tem, s elém be jött if jú sá gom leg -
ked ve sebb 4 éve. Ott állt elôt tem osz tály fô nö köm. Állt, fel kö tö zött
kar ral. Az el sô pil la nat ban sze mem nek sem tud tam hin ni. Ka ta lin
hát tal állt elôt tem, s bi zo nyos vol tam, hogy ô az, ugyan ak kor hi he -
tet len nek is tar tot tam. Igen messze la kunk egymástól, fô vá ro sunk
két vé gén. Nem em lé ke zem, hogy va la ha is ta lál koz tunk vol na a fél
év szá za da el múlt érett sé gink óta – a meg be szélt idô pon to kon kí vül
–, s most ott volt elôt tem.

Szól tam az elôt tem ál lók nak, hogy nem to la ko dom, rög tön vissza -
me gyek so rom ba, de mu száj kö szön te nem osz tály fô nö kö met.

Gyen gé den meg érin tet tem Ka ta lin vál lát, mi re ô fe lém for dult.
– Szer vusz, mi tör tént ve led? – kér dez tem.
– El es tem teg nap, na gyon bal sze ren csé sen. A csuk lóm tö rött, s

most jöt tem a mû tét re. Hely re kell ten ni a cson to kat, meg kell hogy
mût se nek. – Ar ca szo mo rú volt, igen két ség be e sett, de egy ben va -
la mi bi zony ta lan sá got is su gár zott fe lém.

– Teg nap gip szel ték, s ma mû tik? – kér dez tem vissza. – Mi ért
nem tet ték mind járt hely re a cson tot még a gip sze lés elôtt?

– A dok tor úr rám bíz ta a dön tést. A csa lád pe dig azt ha tá roz ta
el, hogy mût se nek meg.

Fu ra volt szá mom ra ez a vá lasz. Nem Ka ta lin dön tött így, hanem
a csa lád. Új ra lát tam Ka ta lin ar cán a bi zony ta lan sá got, s jó ko ra fé -
lel met.

Ad vent utol só he té ben vol tunk. Ka ta lin ura szin tén idôs, s rá adá -
sul a lá bai na gyon fáj nak. Ho gyan lesz hát a ka rá cso nyuk – vil lant
át bennem. – Ten ned kell va la mit! – hal lot tam bel sô han go mat, s
tud tam azt is, Ki szó lí tott meg.

– Várj még a mû tét tel! Meg ké rem uno ka öcsém, aki itt kéz se bész,
néz zen rá a le le te id re, a rönt gen kép re.

Ka ta lin ar cá ról el tûnt a bá nat, a bi zony ta lan ság, a fé le lem, pe dig
még egyéb sem tör tént, csak mind ket ten tud tuk, érez tük ar cun kon
a kö rü löt tünk lé vô An gya lok szárny su hin tá sát.

El kér tem a TAJ szá mot, s igye kez tem a dok tor úr hoz. A lép csôn
fel fe lé me net is mét eszem be ju tott ké sé sem, de most már csak mo -
so lyog tam raj ta. Már tud tam, mi ért kel lett el kés nem.

Uno ka öcsém meg néz te uj jam, ír ta a rönt genbe uta lót, azu tán én
el né zé sét kér ve, ami ért még to váb bi mun ká val jö vök, elô ruk kol -
tam:

– Kér lek, ne ne hez telj reám, tu dom, igen sok a mun kád, de sze -
ret ném, ha meg néz néd gim ná zi u mi osz tály fô nö köm rönt gen le le tét.
Teg nap el tör te a kar ját, s a dok tor úr rá bíz ta a dön tést a mû tét kér -
dé sé ben. Ka ta lin most úgy jött vissza, hogy mût sék meg, de ez a
csa lád ja dön té se volt, nem az övé.

Mond tam a TAJ szá mot, s már is ott volt a kép er nyôn a ki raj zo -
ló dó kar, kéz fej csont jai, mely ne künk, la i ku sok nak sem mit sem
mond, de an nál töb bet a hoz zá ér tô dok to rok nak.

– Nézd meg – mond ta a dok tor úr –, ezek a cson tok itt a gipsz
alatt na gyon szé pen lát sza nak, igen jól il lesz ked nek. Az el moz du -

lás mi ni má lis. Ha így forr nak össze a cson tok, az uj jak tö ké le te sen
hasz nál ha tó ak lesz nek, s a csuk ló is. A be teg a kéz fe jét hát ra tö ké -
le te sen tud ja majd moz gat ni, az elô re moz dí tás ban lesz ki csit aka -
dá lyo zott. Ezért azon ban mû te ni nem sza bad. Ez a mi ni má lis el vál -
to zás a kéz hasz ná la tát ész re ve he tô en aka dá lyoz ni nem fog ja.

– Ha édes anyám le le tét lát nám most, ak kor is azt mon da nám, ezt
a csuk lót nem sza bad mû te ni. A mû tét min dig hor doz ma gá ban ri -
zi kót. Csak ha el ke rül he tet len, ak kor sza bad mû te ni, ki nyit ni egy-
egy test részt. Mi or vo sok min dig ezt mond juk, de a be teg né ha
mást sze ret ne.

Si et tem vissza az öröm hír rel, re mél ve, hogy Ka ta lin még nem
ke rült be az or vo sá hoz, nem ké sô még a dön té sét meg vál toz tat ni.

El men tem a rönt gen osz tály elôtt, de eszem be sem volt be uta lóm
most le ad ni. Rá ér. Az én ba jom sem mi ség.

A fo lyo són sok volt a be teg, s ez most jól jött. Ott volt még pro -
te zsál tam is a vá ra ko zók kö zött.

El mond tam a jó hírt, meg te téz ve dok tor úr édes any já val kap cso -
la tos uta lás sal.

Nem kel lett azu tán kér nem Ka ta lint, hogy fo gad ja el a dok tor úr
ta ná csát, lát tam ar cán a meg könnyeb bü lést, az örö möt. De hogy
megy ô mû tét re, ha nem mu száj.

– Én is így sze ret tem vol na dön te ni – foly tat ta –, de a lá nyom
utá na né zett, s azt mond ta, ala po san kör bejár ta ezt a neten, s ar ra a
kö vet kez te tés re ju tott, sú lyos kö vet kez mé nyei le het nek, ha nincs
mû tét, s hogy ak kor a gyó gyu lás is las sabb lesz. E ta ná csot el fo -
gad va jöt tem.

Meg volt a rönt ge nem, s men tem vissza ro ko nom hoz, ki nek gé -
pén le le tem már ott volt. Meg be szél tük a te en dô ket, majd...

– Mond meg Ka ta lin nak, hogy a ka rá csony utá ni na pon, 27-én 8
és 10 kö zött én le szek az ügye le tes a be teg fel vé te lin. Ha gon dol ja,
szí ve sen meg né zem a csuk ló ját.

Si et tem is mét vissza, hogy el mond jam, Ka ta lin nak nem kell ide -
gen or vos hoz men nie ezu tán, is me rôs vizs gál ja majd meg.

Ha za fe lé me net azu tán nem járt egyéb gon do lat a fe jem ben, csu -
pán a há la adás, a fo hász Te rem tô Atyám hoz s Meg vál tó Krisz tu -
som hoz.

La tol gat tam, em be ri ésszel mér ve va jon mek ko ra az esé lye an -
nak, hogy egy ily nagy vá ros ban, hol nap já ban leg alább két és fél
mil lió em ber je len van, két sze mély ab ban az idô ben és azon a he -
lyen ta lál koz zon, ahol és ami kor ép pen szük sé ges ah hoz, hogy va -
la mi úgy tör tén jen meg, aho gyan azt az Atya el ren dez te. La tol ga -
tá som vég ered mé nye az lett, hogy er re az esély oly ki csiny ke,
mely már el ha nya gol ha tó, te hát nul la.

Mi em be rek, kik nek a hi tünk sok szor oly tö ré keny, ha va la mi
kü lön le ges do log tör té nik kö rü löt tünk, az el sô gon do la tunk mind -
járt az, hogy ez va la mi cso da. Pe dig nem cso da ez, csu pán ilyen
eset ben meg érez tük, meg lát tuk a min dig ve lünk lé vô Is tent, ki
Meg vál tó Krisz tu sunk kal ott van, je len van éle tünk ben, de vak sá -
gunk, me lyet ma gunk kal hor do zunk, me lyet le ten ni oly ke vésszer
tu dunk, meg nem en ge di, hogy amennyi ben szín rôl-szín re nem is
lát hat juk, de leg alább meg érez zük Atyánk je len lé tét.

Most vi szont ha za fe lé me net oly kö zel lé vô nek érez tem Jé zu -
som, Te rem tô és Meg tar tó Is te nem, mely sza vak ban le ír ha tat lan
bol dog gá tett. Át él het tem, egé szen közelrôl meg érez het tem, hogy
esz köz va gyok egy atyai terv ben.

Ez volt ed di gi éle tem egyik leg szebb, vagy ta lán tel jes föl di éle -
tem le ges leg szebb ka rá cso nyi aján dé ka, s tudom, Katalinnak is, ki
még karácsony elôtt olvashatja soraimat.

Hardy F. Gá bor

Az én leggyönyörûbb karácsonyi ajándékom
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Fô tisz te le tû Pro fesszor úr, ked ves Fe renc!
Kö szön jük vá la szo dat az úr va cso rá val
kap cso la tos kér dé sem re, vá la szod meg is
je lent la punk leg utób bi szá má ban. Újabb
kér dés sel for du lok hoz zád, re mél ve, hogy
ta lálsz idôt en nek a meg vá la szo lá sá ra is.
Ez a kér dés a kö vet ke zô:

Lu kács evan gé li u ma sze rint Jé zus a ke -
resz ten be szélt az egyik la tor ral: „Jé zus
így fe lelt ne ki: Bi zony mon dom ne ked, ma

ve lem le szel a pa ra di csom ban” (Luk 23,45). En nek el le ne mond
egy rész rôl az Apos to li Hit val lás ki fe je zé se: „alá szállt a pok lok -
ra”, más rész rôl fel tá ma dá sa után Jé zus így szól mag da lai Má riá -
hoz: „Ne érints en gem, mert még nem men tem fel az Atyá hoz”
(Ján 20,17). Ho gyan old ha tó fel ez az el lent mon dás?

Vá la szo dat elô re is kö szö nöm. Re mél ve, hogy hoz zá já ru lá sod
la punk ré vén so kak hoz el jut, tisz te let tel és sze re tet tel

dr. Szil ágyi Sán dor

* * *

Ked ves Sán dor!
Az ál ta lad idé zett bib li ai ver sek nem mon -
da nak el lent egymásnak, csu pán csak
más-más össze füg gés ben hangzanak el.
Krisz tus „po kol ra szál lá sát”, amely vi -
szony lag ké sôn ke rült az Apos to li Hit val -
lás szö ve gé be, a ré gi te o ló gu sok is több -
fé le kép pen ér tel mez ték. Ha gö rög len ne
e hit val lá sunk ere de ti nyel ve, ak kor a

pok lot a ha lot tak bi ro dal má val le het ne azo no sí ta ni és az 1Pét
3,18-20-ban ol vas ha tók ad nák a ma gya rá za tot (bár itt csak egy
sa já tos cso port ról, az özön víz ben meg hal tak ról van szó). Kál vin
és nyo má ban a Heid. Ká té 44. kér dés-fe le le te ezt az ese ményt
Krisz tus lel ki szen ve dé se ként, Is ten tôl elhagyattatásaként ér tel -
me zi, amely meg fe lel a la tin infernum/po kol je len tés nek. Így a
pok lok ra szál lás „az zal a lát ha tat lan és fel fog ha tat lan íté let tel
(azo nos), ame lyet Is ten elôtt hor do zott el, hogy eb bôl meg tud juk:
Krisz tus nem csak tes tét ad ta a meg vál tás árá ul, volt en nél na -
gyobb és ki vá lóbb ár is, tud ni il lik, hogy lel ké ben el kel lett szen -
ved nie az át ko zott és el ve szett em be rek ret ten tô kín ja it is” (Inst.
2.16.10.). Krisz tus nak ha lá la után csak a tes te volt a sír ban, Is ten
Fi a ként (is te ni ter mé sze té re néz ve) Ô a menny ben volt, amit nem
is ha gyott el tes tet öl té se kor sem. Nagy ti tok ez, amely nem fér
be le a mi tér-idô szem lé le tünk be, de amit a „ket tôs ter mé szet”
hit val lá si be széd mód ja pró bált meg kö rül ír ni (vagy még in kább
kö rül da dog ni)! Fel tá ma dá sa után ab ban a meg di csô ült em be ri
test ben je lent meg (a mag da lai Már iá nak és ta nít vá nya i nak is),
amely ben az „Atya jobb já ra ült”, hogy em ber ként le gyen köz ben -
já rónk (1Tim 2,5). Ez a meg di csô ült em ber a biz tos zá log ne künk
a test ben va ló fel tá ma dá sunk ra, ami kor Is ten az új te rem tést (új
eget és új föl det) el hoz za. Eh hez a Krisz tus hoz azon ban már nem
a tes ti, fi zi kai érin tés út ján tar to zunk, ha nem az Ige-Lé lek-úr va -
cso ra ke gyel mi esz kö zei ál tal ta pasz tal juk meg, hogy bár Krisz -
tus nincs tes ti leg je len, még is ve lünk együtt jön a tör té ne lem út -
ján és ve lünk van a vi lág vé ge ze té ig. Er re az idô re (mennyei lá -
tás ra) fel ké szí tés ként ol vas hat juk a Luk 24,36-49-ben sze rep lô
emmausi ta nít vá nyok tör té ne tét.

Sze re tet tel:
Fe renc

Beszélgessünk nehéz bibliai Igékrôl! (II.)

„Krisztus hû szolgája” – Kál vin Zwinglirôl
Így írt Kál vin, a fô ként fran cia aj kú Nyu gat-Svájc, Genf re for má to ra a ná la 25 év vel ko ráb ban már re for má tor ként fel lé pô né met
aj kú Huldrych Zwinglirôl (1484–1531), a fô ként né me tek lak ta Ke let-Svájc és Zü rich vá ros, kan ton re for má to rá ról. Mi ért írunk er rôl?
Mert Svájc ban egész év ben Zwingli-év volt, a re for má tor, az iga zi „schwitzerdütsch”, ízig-vé rig sváj ci hit újí tó em lé ké re. A Zwingli -
jahr 2019 al kal má ból mi is meg em lé ke zünk a na gyon egy sze rû, de mé lyen Is ten és ha za sze re tô Zwinglirôl. A re for má ció el sô ge -
ne rá ci ó já hoz tar to zó ként két sa já tos ság gal tûnt ki: rend kí vü li szo ci á lis ér zé keny sé gé vel, a sze gé nyek párt fo gó ja ként és az zal, hogy
a ke resz tyén sé get nem egyé ni hit ként fog ta fel csu pán, ha nem olyan erô ként, ami nek az egész köz gon dol ko dást át kell hat nia. Ezért
be szélt, írt, pré di kált „ke resz tyén böl cse let rôl, fi lo zó fi á ról”, élet szem lé let rôl. Sze rin te az egy há zat ad dig a kö zép kor ban túl sá gosan
sok pénz, ha ta lom és ön zés aka dá lyoz ta ab ban, hogy egy ház le gyen. A ka to li kus egy ház er köl csi rom lott sá ga éles til ta ko zá st vál -
tott ki be lô le. Bib lia-köz pon tú sá ga erôs volt: a Szent Írá so kat min den vi lá gi nak ol vas nia kell, a Szent lé lek min den ki nek se gít a
Bib lia meg ér té sé ben. A sze gény gon do zás ban ere de ti lé pé se ket tett. A sze gé nyek nek nem ala mizs na kell, ami vel az ada ko zó „szép -
lel kû sé gét” bi zo nyít ja Is ten és em be rek elôtt. Zü rich ben be til tot ta a kol du lást, az egyik ko los tort nap pa li el lá tó vá ala kít tat ta, ahol
a sze gé nyek ételt, italt kap tak, ru há hoz ju tot tak. A sze génykony hán a mun ka nél kü li ek mun ká hoz is ju tot tak, a mun ka lett a sze -
gény ség fel szá mo lá sá nak az esz kö ze. Ige hir de té sei, gon do la tai egy sze rû ek, szem lé le te sek, ta lá ló ak vol tak. Ezek bôl idé zünk la punk
ol da la in. (Idé ze tek, ima for dí tá sa, cikk: drbl)

Borkó Ju lis ka (1869–1947) dél vi dé ki re for má tus pa raszt pró fé ta, misszi ós lel kü le tû ko pá csi asszony volt. Küz del mes éle -

té ben meg té ré se után – ami ka rá csony kor kö vet ke zett be – egész Drávaszögben éb resz tet te és szer vez te a nôi mun kát.

Köz ben ver se ket és éne ke ket írt, szer zett, me lyek a mai na pig ott él nek a drávaszögi, dél-ba ra nyai gyü le ke ze tek em lé ke -

ze té ben. Kodály Zol tán is nagy ra ér té kel te né pi imád sá gos lel kü le tét, egy sze rû, mély éne ke it. 150 éve szü le tett.
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A Zirci Re for má tus Egy ház köz ség 2008-ban vált misszi ói egy -
ház köz ség gé, s kez dô dött el ez ál tal a lel ki épít ke zés fo lya ma ta.
2013 óta önál ló anya egy ház köz ség lett, je len leg 400 fô re for má -
tust tar tunk szá mon, eb bôl 150 fô já rul hoz zá rend sze re sen ado -
má nyá val gyü le ke ze tünk fenn tar tá sá hoz.

Az egy ház köz ség tu laj do nát a temp lom (mely kö zös az evan -
gé li ku sok kal), és a 2008-ban, a Du nán tú li Re for má tus Egy ház -
ke rü let se gít sé gé vel meg vá sá rolt pa ró kia ké pe zi. Gyor san je lent -
ke zett az igény egy, a temp lo mon kí vü li, kö zös sé gi he lyi ség re,
amit a pa ró kia 15 m2-es ga rá zsá ból ala kí tot tunk ki. Az óta is eb -
ben a he lyi ség ben foly nak a bib li a ó rák, if jú sá gi órák, kü lön bö zô
rétegalkalmak és gyer mek fog lal ko zá sok. Ahogy gya ra po dott a
gyü le ke zet lé lek szá ma, fo ko za to san kezd tük ki nô ni ezt a kis ter -

met. Mind ez a Pres bi té ri u mot ar ra ösz tö nöz te, hogy el kezd jen
gon dol kod ni egy na gyobb te rem, eset leg kö zös sé gi ház ki ala kí -
tá sá nak a le he tô sé gén. Is ten több éven át ér lel te bennünk és kö -
zöt tünk ezt a gon do la tot, és imád sá gos szív vel hor doz tuk elôt te
ezt az ügyet, míg nem 2018-ban, Ma gyar or szág Kor má nya és a
Du nán tú li Re for má tus Egy ház ke rü let jó vol tá ból 30 mil lió Ft tá -
mo ga tás ban ré sze sül tünk. Sok elô ké szí tô mun ka után 2019 ta va -
szán kez de tét ve het te az épít ke zés. A gyü le ke ze ti-kö zös sé gi ház
a pa ró kia ud va rán, a temp lom mö gé ke rül meg épí tés re, mely ma -
gá ban fog lal egy nagy ter met, mos dó kat, te a kony hát, ga lé ri át és
a ga lé ri án egy ba ba-ma ma szo bát.

Az épít ke zés fo lya mán már ed dig is több szö rö sen meg ta pasz -
tal tuk Is ten gond vi se lô sze re te tét, pél dá ul ab ban, hogy gyü le ke -
ze tünk kö zös sé gé be ve zé relt egy épí tészt, aki ado mány ként fel -
aján lot ta a terv raj zok el ké szí té sét. El sô ütem ben, a ka pott tá mo -
ga tás ból a szerkezetkész ál la pot el éré se a cél, et tôl már nem is ál -
lunk olyan messze, a te tô vá rat még ma gá ra, re mél jük, az sem
so ká ig. Hisszük, hogy mi ként Is ten ed dig is ki ren del te mind azt,
ami szük sé ges, anya gi ak ban, mun ka erô ben, szak ér te lem ben és a
gyü le ke zet ré szé rôl imád sá gos szív ben, azt a to váb bi ak ban is
meg te szi. Se gít elô te rem te ni az épít ke zés foly ta tá sá hoz szük sé ges
to váb bi anya gi for rá so kat, és ami kor ar ra ke rül a sor, a gyü le ke -
ze ti ta go kat, va la mint sok jó szán dé kú test vé rün ket is ada ko zás -
ra in dít ja a cél el éré se ér de ké ben.

„Ad ja tok há lát az Úr nak, hív já tok se gít sé gül ne vét, hir des sé -
tek tet te it a né pek közt!” (Zsolt 105,1). Is ten Igé jé nek ez a buz dí -
tá sa ve zet ben nün ket, hogy a mi Urunk ne vé ben és di csô sé gé re
foly tas suk to vább mind a lel ki, mind a fi zi kai épít ke zést gyü le -
ke ze tünk ben. Eh hez kér jük Lel ke ere jét és böl cses sé gét.

Vecsey Ka ta lin

lel ki pász tor

Építkezünk!

A Bakonybél-Szent-kút gyö nyö rû völ gyé ben és ta vacs ká ja mel -
lett szep tem ber el sô hétvégéjén im má ron ne gye dik éve egy re na -
gyobb ér dek lô dés mel lett ke rült meg ren de zés re a Te rem tett
Vi lág Vé del me Öko-Ün nep és fa ül te tés. A gaz dag
mû sor egyik csúcs pont ja, ami kor a részt ve vôk
együtt, fenn áll va el mond ják az öko-fo ga da lom
szö ve gét. So kan a nyom ta tott szö ve get ma guk -
kal vi szik. Eb ben az egyé ni és sze mé lyes el -
kö te le zett ség ke resz tyén hang ja mel lett benne
van sa ját kör nye ze tünk tu da tos szem lé le te és
vé del me zé se is a ma gunk „ház tá ji” esz kö zei -
vel, de táj esz té ti kai, tör té nel mi ér té ke ink tisz -
te le té nek tu da to sí tá sa is. Ezen az ün ne pi dél -
utá non és es tén, amit az Ag rár mi nisz té ri um és a
bakonybéli Ön kor mány zat is tá mo ga tott, össze -
kap cso ló dott a csa lád és ter mé szet vé del me, logónk
pe dig ez volt: Ül tesd el csa lád fá dat, és be szélj is ró la! 12
dió fa cse me te el ül te té sé re is sor ke rült. Szí ves át gon do lás ra ad -
juk köz re a fo ga da lom szö ve gét.

* * *

Édes ha zánk nak e tör té nel mi leg ki vé te les, táj ké pi leg gyö nyö rû
he lyén, a ma gas-ba ko nyi Szent-kút for rás mel lett ígé rem és fo ga -

dom, hogy Is ten bib li ai pa ran csá nak (1Mó zes 2,15) meg -
fe le lô en tel jes szív vel és lé lek kel, min den erôm mel

azon le szek, hogy „mû vel jem és ôriz zem” azt a ter -
mé sze ti kin cset, amit nagy szü le im tôl, szü le im tôl

örök be kap tam. Ígé rem és fo ga dom, hogy ott -
ho ni, ház tá ji, la kó he lyi, falumbeli, városom -
beli kör nye ze tem re vi gyá zok, an nak ép sé gé -
re, szép sé gé re, meg ôr zé sé re gon dom lesz. Az
Is ten ál tal al ko tott, s már elôt tem is lé te zett
ter mé sze ti kör nye zet re, a hasz nos fák ra, ma -

da rak ra, ál la tok ra, vi zek re öröm mel és tisz te -
let tel te kin tek, éle tü ket, ép sé gü ket, tisz ta sá gu kat

ol tal ma zom. Ar ra is ügye lek, hogy sa ját kör nye -
ze te met, ahol élek, ne szennyez zem, s a tisz ta sá got

magamban és kö rü löt tem is meg ôriz zem. Így az utá nam
fel nö vô nem ze dék nek is él he tô, szép sé get kí ná ló, otthonul szol -
gá ló vi lá got ha gyok hát ra. Is ten se gít sen en gem ab ban, hogy fo -
ga dal ma mat meg tart has sam! Ámen. (drbl)

Bakonybéli hungarikum: öko-fogadalom
4 Éve mIn den al ka lom mal el hang zIk
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D. SZABó DÁNIEL

Mi re ezt a tör té ne tet Test vé re ink ol vas ni
fog ják, már va ló ban nem is esik messze a
ka rá cso nyi ün nep tôl és lel kü let tôl, még
ha ko ráb ban kez dô dött és lett is tel jes sé.
Is me re tes, hogy Szö vet sé günk ve ze tô sége
és szer kesz tô sé ge már év ti ze d ek kel ko -
ráb ban – el sô ként – a lap szá mun kat meg -
nö vel te, he lyet ad va a ha tá ra in kon kí vü li

test vé re ink rôl szó ló hí rek nek, mi köz ben ma ga is fi gye lem mel kí -
sé ri és ad tá jé koz ta tást az ôket érin tô ese mé nyek rôl.

Így ke rült ide ez a karácsonyközeli tör té net is. En nek „gyö ke -
rei” va ló ban egy gyü möl csös kert 300 db fá já ig nyúl nak vissza,
me lyet a Nagydobronyi Gim ná zi um meg ala pí tá sa után a könyv -
tár ral szin te egy idô ben te le pí tet tek és hív tak élet re el kö te le zett
mun ká sok, a ka na dai Mont re al kis ma gyar Re for má tus Gyü le ke -
ze té nek, lel ki pász to rá nak és kap cso la tuk nak tá mo ga tá sá val, de
nagydobronyi szí vek kel és ke zek kel is. A gyü möl csös meg há lálta
a be fek te tést és a múlt esz ten dô ben kö zel 100 kg cse resz nyét,
150 kg meggyet te het tek el a té li idô re. Ezen túl 10 má zsa szil -
vá ból 3 és fél má zsa lek várt fôz het tek ki, de volt 30 má zsa al ma -
ter mé sük is. Az idén vi szont a szil va fák pi hen tek és egyál ta lán
nem hoz tak ter mést és a kö zös ség elô re érez te a szil va lek vár hiá -
nyát, hi szen ez ad ta több nyi re a tíz óra it és az uzson nát a di á kok
szá má ra.

Már ok tó ber vé ge fe lé vol tunk és a mis kol ci pi a con, a gyü -
mölcs bol tok ban már 200 Ft-os áron kezd ték ad ni a szil vát (most
no vem ber ele jén már 800 Ft!), ami kor ar ra gon dol tam, hogy
meg pró bá lok még anya gi fe de zet nél kül is na gyobb szil vá sok -
ban tá jé ko zód ni. Ha pén zünk és szil vánk nem is volt, de hû sé ges
asszony és fér fi ke zek most is ké szen áll tak vol na a na gyon ne héz
elô ké szí tés és fô zés mun ká já ra.

„A kér de zés nem ke rül pénz be” gon dol tam a né met köz mon -
dás után, és egyik uno ka öcsém ré vén (Victor Ágoston) egy ed dig
mind ket tônk szá má ra is me ret len sze mélyt ta ka ró te le fon szá mot
kap tam, egy 10 má zsa szil vá val ren del ke zô el adó val kap cso lat -
ban. Más nap dé le lôtt fel hív tam az is me ret len ter me lôt, je lez ve,
hogy szil va ügy ben ér dek lô döm. Ô, mi e lôtt bárm it is mond hat tam

vol na, így szólt: ké rem önt, hogy min de nek elôtt hall gas son meg
egy rö vid tör té ne tet. Ter mé sze te sen, vá la szol tam.

Ké rem, én 6 év vel ez elôtt egy na gyon el ron tott élet út vé gén,
csa lá dom tól is el ha gyat va magamra ma rad tam. Egyik éj sza ka
ke se rû sé gem ben és ver gô dé sem ben be kap csol tam a te le ví zi ót és
egy adás ban ige hir de tést hal lot tam. Meg döb be né sem re úgy tûnt,
hogy a szol gá lat te vô, el ron tott pénz és kar ri er haj hász éle tem szin -
te min den rész le tét is me ri. Mû sza ki pá lyán sze rez tem dip lo mát,
ra ci o ná lis gon dol ko dá sú va gyok, de ek kor le tér de pel tem, sír ni
kezd tem és egész reg ge lig val lot tam bû ne i met Is ten elôtt, ke gyel -

met kér ve éle tem re. Reg gel re, min ta egy óri á si te her sza kadt vol -
na le ró lam, ma már azt mon da nám, hogy szin te új já szü let tem.
Nem sok nap múl va fe le sé gem is vissza jött gyer me ke ink kel
együtt. Új éle tet kezd tem.

Az óta min den reg gel ko rán, akár egye dül is csen des sé get tar -
tok, Bib li át ol va sok, imád ko zom és bol do gan éne ke lek. Ma reg -
gel is ezt tet tem, ami kor nagy meg le pe té sem re egy bel sô hang a
kö vet ke zô ha tá ro zott uta sí tást ad ta nékem: „Ha ma dé le lôtt fel -
hív nak te le fo non a 10 má zsa szil va ügyé ben, an nak a fér fi nak,
aki hív, add oda aján dék ba a 10 má zsa szil vát!” De uram – szó -
lal tam meg – ön nem is is mer en gem és ez egy óri á si össze get
érô áru, és mit tud hat ön az én vá sár lá si szán dé kom rész le te i rôl?!

Ké rem, vá la szol ta: nékem nem is fon tos, hogy önt is mer jem,
mert elég az nékem, hogy Is ten, az én Atyám az Úr Jé zus Krisz -
tus ban bi zo nyá ra is me ri önt és én hi szem, hogy én Tô le kap tam
ezt a ké rést és út mu ta tást. Jöj jön a szil vá ért!

El men tem, el men tünk Dr. Pándy Szekeres Dáviddal és kedves
feleségével együtt. A szál lí tás rész le tei már nem fér nek be le en -
nek az írás nak a ke re té be, de annyi még igen, hogy ra ko dás köz -
ben el mond tuk, kik va gyunk és hogy ez a szil va egy na gyobb ár -
va ház és egy öre gek sze re tet ott ho na és a Gim ná zi um di ák jai szá -
má ra lesz át ad va. „Na ugye, tud ta Is ten, kik Önök! Ha ed dig csak
gáz ola jért men tem át Kárpátaljára, ha er re le he tô ség nyí lik, öröm -
mel me gyek majd át, hogy bi zony sá got te gyek el ron tott és meg -
sza ba dult éle tem rôl Is ten ke gyel me út ján.” Nincs több re hely. A
fel dol go zás ról és a hû sé ges, ön kén tes mun kás ke zek rôl majd a
fény ké pek fog nak be szél ni. Nagy a mi Urunk és nagy az Ô ke -
gyel me! Soli Deo Gloria!

Egy egész évre szóló karácsonyi ajándék



Szállj, szállj magasra szíveink reménye, Vezess el minket Jézusunk elébe (Szabolcska M.) 19

Jelen lap szá munk ban két azo nos idô pont ban, de más-más he lyen
tör té nô, kü lön bö zô nagy ság ren dû ci gány misszi ói ta lál ko zás ról
szá mo lunk be rö vi den. Mind két ese mény nek fô ként az elô ké szí -
té sé ben és a ha za té rés utá ni öröm te li be szá mo lók lég kö ré ben
gaz da god hat tam. Így ma guk a je len lé vôk tesz nek majd hi te le sen
bi zony sá got mind ar ról, amit meg ta pasz tal tak.

Az egyik al ka lom Sátoraljaújhely kö zös sé gét gaz da gí tot ta, aho -
vá a Károli Gás pár Re for má tus Egye tem ne gyed éves te o ló gus
hall ga tó i nak né pes cso port ja tett ta nul má nyi lá to ga tást, a Zsi na -
tunk Ci gány Misszi ói Osz tá lyá nak mun ka tár sa i val együtt. Dr.
Siba Ba lázs egye te mi do cens szak mai és test vé ri kí sé re té vel ér -
kez tek. Bár a ta lál ko zás a fen ti ek foly tán ko moly ta nul má nyi és
egy ház tár sa dal mi, misszi ói ran got is kép vi selt, a meg ha tá ro zó
még is ma ga a test vé ri lég kör volt, mely mind az ér ke zô ket, mind
a fo ga dó kö zös sé get be töl töt te. Olyan együtt lé tté vált ez, mely ben
Jé zus imád sá ga és ké ré se bon ta ko zott ki, mely re a ci gány gyü le -
ke zet ben szol gá ló Tóth Ta más misszi ói lel kész, Rev. Choi Young
és fe le sé ge An na ko re ai lel kész há zas pár és az es ti szol gá la tot is
vég zô Ré vész Si mon misszi ói lel ki pász tor, az egész gyü le ke zet
ap ra já val és nagy já val, Bu kó Lász ló gond nok kal együtt, nagy
öröm mel ké szült. Hadd idéz zünk a lá to ga tók be nyo má sá ból né -
hány mon da tot: „Megin dí tó volt lát ni, aho gyan ki ve tí tés he lyett
Choi Young és fe le sé ge ré gó ta hasz nált ének la pok ról ta nít ja az
óvo dás-ki sis ko lás kor osz tályt...”. Majd Ré vész Si mon ige szol gá -
la tá ra utal va ol vas hat juk be szá mo ló ik ból: „ke vés he lyen hal la ni
az evan gé li u mot úgy, hogy azt egy hat éves gyer mek és a tí zszer
idô seb bek is ugyan úgy meg ért sék, Sátoraljaújhelyen azon ban ez
tör té nik.” Majd: „a gyü le ke zet tag jai nem csak me leg szív vel, de
sze re tet ven dég ség gel is vár tak min ket, a fi nom gu lyás mel lett jól
esett a be szél ge tés.” Ôszin te, sze mé lyes val lo má sok is meg fo -

gal ma zód tak: „fenn tar tá sok kal és elô í té le tek kel ér kez tem er re az
ta lál ko zó ra, de a hí vô test vé rek kö zött ezek szin te tel je sen meg -
szûn tek... úgy gon do lom jó, ha egy lel kész tud nyit ni a ci gány -
ság fe lé... Jé zus tól ka pott fe la dat, hogy ott vé gez zük a misszi ót,
ahol er re ka pu nyit ta tik.” A hely szû ke nem en ged töb bet idéz -
nünk, le gyünk eze kért is há lá sak és mind nyá juk kal együtt mi is
ör ven dez zünk és re mény sé get hor doz zunk.

*
„Egy ség Krisz tus ban, egyet ér tés a test vé rek kö zött” volt a Be -
rekfürdôi Or szá gos Re for má tus Ci gány misszió fô té má ja, me lyen
130 de le gált test vé rünk vett részt. A ha to dik ilyen ôszi kon fe ren -

cia volt ez, me lyet dr. Fe ke te Ká roly püs pök úr, a Zsi nat al el nö -
ke nyi tott meg az 1Pé ter 2,1-6 alap ján. „Az egy ház vi lág mé re tû
épít ke zé sé be hív min ket a mi Atyánk... eh hez azon ban élô kö -
vek re van szük ség... a nö ve ke dés alap fel té te le az, hogy já rul junk
oda Jé zus Krisz tus hoz.”

Re mél jük ez a ta lál ko zás is so kak szá má ra munkált missziói lá -
tást, meg ol dá si le he tô sé get és el kö te le zô dést. Aho gyan már szé -
pen ki for má ló dott az évek fo lya mán, ezek nek a kon fe ren ci ák nak

há rom igen je len tôs kö zös sé gi moz gás te re van. Min de nek elôtt az
Ige üze ne té nek át adá sa és a ta ní tói szol gá lat. Ha son ló an meg ha -
tá ro zó a ze nei cso por tok je len lé te, me lyek itthonról, de ha tá ron
kí vül rôl is ér kez nek, s mely be so kan be kap cso lód hat nak a ze né -
hez ér tô és hang szer rel ér ke zô ven dé gek kö zül is. A har ma dik
nagy ese mény pe dig a kis cso por tok ban tör té nô be szél ge tés. Dani
Esz ter lel ki pász tor és iro da igaz ga tó meg fo gal ma zá sá ban: „ami -
kor az egy ség lel ke ha tá roz meg min ket, ak kor je len van az ir ga -
lom, a kö nyö rü let is”. Az ének lés ben kár pá tal jai test vé re ink is
élô örök sé get ad tak to vább. Az in te rak tív kö tet len be szél ge té se -
ket ôszin te bi zony ság té te lek és film ve tí té sek is gaz da gí tot ták.
Ezek nek az ol dott együtt lé tek nek szé les ská lá ja van, mely ben az
egyé ni élet hely ze tek és a Ci gány Szak kol lé gi u mok is mer te té se
egya ránt je len van.

A zá ró szol gá la tot Ba log Ró bert ci gány szár ma zá sú lel ki pász -
tor test vé rünk a 133. Zsol tár alap ján vég zett ige hir de tés sel zár ta
be, és a bûn bá nat, a mun kál ko dás ra hí vás lel kü le te tet te tel jes sé.

A Zsi na tunk misszi ói ol da lán gaz dag és rész le tes to váb bi be -
szá mo lót ta lál hat nak ked ves ol va só ink sok szép fény kép pel egye -
tem ben. Min den al ka lom mal lát hat juk a plán tá ló és ön tö zô éle -
te ket eze ken a kon fe ren ci á kon és nagy há la adás sal és cso dál ko -
zás sal szem lél het jük az Úr nö ve ke dést adó ke gyel mét.

D. Szabó Dániel

For rás: be szá mo lók és Misszi ói Osz tály

Szép és jelentõs alkalom a cigánymisszióban

Köszönet
Szö vet sé günk ez úton is kö szö ne tet mond mind azok nak, akik
2017. évi sze mé lyi jö ve de lem adó juk 1%-ával Szö vet sé gün -
ket tá mo gat ták. Ez 2018-ban 127.485 Ft be vé telt je len tett,
me lyet a tag ja ink nak ki kül dött le ve lek pos ta költ sé ge i re hasz -
nál tunk fel.
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Ko vács Pé ter, aki Is ten ke gyel mé bôl 83 évet ka pott itt a föl dön,
november 1-jén ha za tért te rem tô Urá hoz. Kö zel 3 év ti ze d es is -
me ret sé günk, test vé ri kap cso la tunk alap ján mond ha tom, hogy
mi u tán fi a tal ko rá ban meg is mer te és el fo gad ta Jé zust meg vál tó -
já nak, min den igye ke ze té vel pró bál ta ôt mind vé gig szol gál ni.
Föl di fu tá sát hi tét meg tart va fe jez te be, tü re lem mel vár va a ha -
za hí vó szót. Ne künk, itt ma radt test vé re i nek ép pen ezért ez az al -
ka lom nem tra gi kus gyász nap, ha nem a há la adás nap ja, mert tud -
juk Jé zus me gannyi ígé re té bôl, hogy ami kor a ren delt idô ben ez
a föl di sá tor há zunk össze om lik is, a mind vé gig hû ek ha za men nek
és el ve szik ju tal mu kat. Bár em be ri leg fáj az el vá lás, kü lö nö sen
egy hû há zas társ nak, 60 éves együtt lét után, gyer mek nek, lel ki
test vér nek, ta lán a könny is ki csor dul a sze münk bôl. Sza bad sírni
a hí vô em ber nek is, ezt nem kell szé gyell ni. De mennyi vel más
re mény ség gel sír ni és bú csúz ni va la ki tôl, aki rôl tud juk, hogy abba
a ki rály ság ba köl tö zött át, amit az elô re ment Úr Jé zus ké szí tett
az ôt sze re tôk nek.

Mi lyen jó, ne künk hí vôk nek, akik lel ki fü le ink kel most is hall -
juk a fe lül rôl jö vô szót: Bol do gok a ha lot tak, akik az Úr ban hal -
nak meg. Igen, Ko vács Pé ter itt a föl dön az Úr ral és az Úr ban élt,
és benne is halt meg, ezért ô az el köl tö zött ál la po tá ban is BOL -
DOG! Hát van okunk ilyen ígé ret el le né re ne künk szo mor kod ni?

Sok kal in kább a he lyé re áll ni, a szol gá la tot, a mun kát tô le át -
ven ni, és kér ni Is tent, hogy a hoz zá tar to zók szí vé ben ke let ke zett
ûrt pe dig Ô tölt se ki ön ma gá val.

Há lás a szí vünk, hogy is mer het tük ôt, és szol gál hat tunk együtt
az Úr di csô sé gé re! Ámen!

Tö rök Csa ba

* * *

Ko vács Pé ter élet út ja
Ko vács Pé ter 1936. áp ri lis 10-én szü le tett Ma kón. Édes ap ja ács -
mes ter volt, de dol go zott a cu kor gyár ban is. Min den al kal mat
meg ra ga dott, hogy el tart sa a csa lád ját. Tíz gyer me kük szü le tett
és eb bôl ha tot tud tak fel ne vel ni, az el sô négy fi út el vesz tet ték,
Pé ter ma radt meg el sô ként kö zü lük.

Pé ter már gyer mek ko rá ban nagy se gít ség volt édes ap já nak
min den mun ká ban.

Sze ret te a föl det, a mun kát, az ál la to kat. Er dész sze re tett volna
len ni, de nem ka pott rá le he tô sé get, így érett sé gi után Bu da pest re
ke rült a Mû sza ki Egye tem re. Min dig gyor san és jól ta nult, ered -
mé nyes volt is ko lá i ban.

A fô vá ros ban ha mar rá ta lált a Kál vin té ri gyü le ke zet re, be kap -
cso ló dott az if jú sá gi kö zös ség be, ahol lel ki ott hon ra ta lált. Itt
hív ta el az Úr szol gá lat ra, elô ször pótpres bi ter ré, majd pres bi ter -
ré vá lasz tot ták, ké sôbb a Sza bad ság té ri, majd a Ke len föl di gyü -
le ke zet ben. Ezt a szol gá la tot mind vé gig meg tar tot ta, amíg egész -
sé ge en ged te.

A diakónia te rü le tén szol -
gált, a Pres bi te ri Szö vet ség
ala pí tó tag ja volt. Késôbb
tisz te let be li tag gá vá laszt ják
ôt, a Szö vet ség el sô fô tit ká -
rát, aki nem csak fô tit kár sá ga
ide jén, ha nem az óta is te vé ke -
nyen részt vett Szö vet sé günk
mun ká já ban elô adá sok kal,
bi zony ság té te lek kel és pénz -
ügyi kér dé sek ben tett ja vas -
la ta i val.

A Kál vin té ri gyü le ke zet ben
is me rte meg le en dô fe le sé gét,
Ani kót, aki vel 1959-ben kö töt tek há zas sá got. Két le ánnyal aján -
dé koz ta meg ôket az Úr, Ka ta lin nal és Zsu zsan ná val, aki ket az
Úr ke gyel mé bôl fel ne vel tek.

Ak tív mun ká ját gé pész mér nök ként kezd te a Ne mes fém ipa ri
Vál lalt nál, majd szer ve zô lett és vé gül egy nagy kül ke res ke del mi
vál la lat nak, a MOGÜRT-nek a Szer ve zé si Fô osz tá lyá nak a ve ze -
tô je ként fe jez te be. Nyug dí jas ként sa ját cé get ala pí tott, mely ben
tár sa i val né hány évig kül ke res ke del mi te vé keny sé get, ok ta tást
vé gez tek.

Sok meg pró bál ta tás ban volt ré sze, sú lyos au tó ba le set és be teg -
sé gek, de min den ben meg tar tot ta ôt az Úr és ô min den pró bá ban
hû sé ge sen meg állt.

So kat ta nult és ta ní tott. Sze ret te az em be re ket, kü lö nö sen a
gyer me ke ket. Egy jó be szél ge tés re, kö zös já ték ra min dig kész
volt. Vi dám, já té kos, op ti mis ta sze mé lyi sé ge me leg sé get árasz tott.

Ész re vet te, ha va la ki nek se gít ség re volt szük sé ge és ha tu dott,
se gí tett, nem csak csa lád tag ja i nak, ha nem mun ka tár sa i nak, fi a ta -
lok nak, idô sek nek és be te gek nek is.

Hosszú, el hú zó dó be teg sé gét tü re lem mel vi sel te, nem pa nasz -
ko dott, ô min dig „jól volt”.

Éle te pél da volt, éle te aján dék volt.
Nyu god jék bé ké ben. Szí vünk ben ôriz zük em lé két.

Egy hûséges szolga hazatért

Felhívás
Ked ves Test vé rünk! Az Imádságoskönyvet ed dig – Is ten ke gyel mé bôl – 10.000 ol va só hoz jut tat tuk el. Öröm mel adunk tá jé koz -
ta tást ar ról, hogy – az élénk ér dek lô dés re te kin tet tel – újabb 5.000 pél dányt nyom tat tunk. A könyv meg ren del he tô bár mely el -
ér he tô sé gün kön (mrpsz.ugyvitel@gmail.com; 30/74-77-177), 200 Ft-os egy ség áron + pos ta költ ség. (Gyor sab ban tud juk tel je -
sí teni a meg ren de lést, ha a ren delt pél dány szám 20, vagy an nak több szö rö se.)

Ima Zwinglitôl
Sze re tô Jé zu sunk, ha an nál töb bet érek el, mint ami re való -
ban szük sé gem van, kér lek, ál líts le en gem. Ha Raj tad kí vül,
Uram, más ra is épí tem az éle te met, szin tén ál líts le eb ben,
hogy a Te nyá jad, me lyet Szent Lel ked del ve zetsz, el jus son
en nek fel is me ré sé re: ve ze té sed alatt sem mi ben sem fog
szû köl köd ni. Mert Te mind azok nak Ol tal ma és Párt fo gó ja
vagy, akik Benned re mény ked nek. Le gyen ál dott ezért szent
ne ved, ámen. (Ford. drbl)
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Aki Békefy La jos Szo lid Te mes vá ri Hit val lás
tör té ne lem-te o ló gi ai esszé vel cí mû köny vét
ve szi kéz be – igen, köny vét, bár for má tu ma
és kö té se in kább fü zet re em lé kez tet –, az
nem csak egy hit val lást, s egy te o ló gi a i lag ki -
dol go zott tör té ne lem-te o ló gi ai mû vet, de
egy hit val lás-is me re ti tan köny vet is ke zé ben
tud hat. „Tan köny vet” írtam, ugyan is olyan
át fo gó el mé le ti mû rôl van szó, amely meg -
íté lé sem sze rint több mint esszé, hi szen tár -
gyi la gos adat bá zi sá val, uta lá sa i val, idé ze tei -
vel, Barth és Tillich pár hu zam ba ál lí tá sá val
a te o ló gi ai ka ted rán is me gáll ja a he lyét.

A meg írás ap ro pó ja – ahogy ezt a cím la -
pon is ol vas hat juk – a te mes vá ri for ra dal mi
ese mé nyek 30. év for du ló ja. Ugyan ak kor
nem csu pán egy adott kort le zá ró ese mény
föl idé zé sé rôl van szó, ha nem hit val ló meg -
em lé ke zés rôl, Is ten cso dá la tos mun ká já ra
mu ta tá sá ról. Vall juk be, nem is len ne más -
ként ér tel me, hi szen nem elég sé ges a tör té -
nel met kül sô szem lé lô ként lát ni, vagy akár köz vet le nül át él ni, ahogy
a vál to zá sok nak ô is ak tív részt ve vô je volt, szük sé ges, hogy an nak
for má ló ját, nem túl zás, fo lya ma tos meg te rem tô jét, a tör té ne lem Urát
is föl is mer jük és hir des sük, és mer jünk alá zat tal le bo rul ni elôt te,
hogy az tán mind ez ön ma gunk és má sok szá má ra is ma ni fesz tá ló dott
hit val lás sá for má lód jon.

Bár a könyv a Szo lid Te mes vá ri Hit val ló Nyi lat ko zat tal kez dô dik,
ame lyet a szer zô csu pán ter ve zet nek te kint, an nak te o ló gi ai be ve ze -
té sé vel, szer ke ze té nek föl vá zo lá sá val, a for mu lák is mer te té sé vel csak
a mû vé gén, a IX. fe je zet ben ta lál koz ha tunk. En nek el le né re még
sincs az a be nyo má sunk, mint ha az el iga zí tó in for má ci ók ké sôn ér -
kez né nek, hi szen min den nek meg ér té sé hez az ezt meg elô zô is me re -
tek re is szük ség van, hogy bennünk is lét re jö hes sen az az ív, mint élô
kon ti nu i tás, amely az óko ri egy ház és a mai hit val lás al ko tó egy há -
zak kö zött is te ni szi vár vány ként fe szül. Hi szen ez is az Is ten mû ve,
aki a sta tus confessionist, az az a hit val lá si hely ze tet ad ja, sôt, ma gát
a hit val lást mun kál ja, ki mun kál ja.

Az el sô fe je ze tet ol vas va a Mi a tyánk gö rög és la tin szö ve ge jut
eszem be, ahol a 12. vers ben az opheiletész, il let ve a debeo sza va kat
ta lál juk, mind ket tô adós sá got, tar to zást je lent. Bár nincs di rekt mó -
don er re va ló uta lás, még is úgy ér zem, ki mon dat la nul is ez tel je se dik
ki és vá lik egye te mes sé ak kor, ami kor eb ben a tör lesz tés ben, a tar to -
zás leróvásában meg je le nik Is ten sze mé lye, aki meg mu tat ta a sza ba -
dí tás irá nyát, de ön ma gunk ról, mi több, a ro mán ság ról sem fe led ke -
zik meg, s a nagy vi lá got, a kü lön bö zô tör té nel mû és nyel vû né pe ket,
sôt a kö vet ke zô nem ze dé ket is, mint a tar to zást ön ma gá ra ve vô adós,
szem elôtt tart ja: „...tar to zunk az zal, hogy mi ma gunk mond juk el –
ahány nyel ven csak tud juk! – azt a tör té nel mi cso dát, ami Eu ró pá -
nak eb ben a tér sé gé ben Is ten ke gyel mé bôl vég be ment”.

A meg írás cél ja te hát nem ke ve sebb, mint a tör té ne lem-te o ló gia
se gít sé gül hí vá sá val Is ten re és az ô mun ká já ra mu tat ni, és meg fo gal -
maz ni a hit val lás al ko tás oka it, kü lö nös te kin tet tel a tár sa da lom po li -
ti kai és egy há zi, gon dol ko dás be li és er köl csi el haj lá sok ra, ame lyek
a har minc év vel ez elôt ti Ro má ni á ra fo ko zot tan ér vé nye sek vol tak.
A szer zô Schloemannt idé zi, aki há rom hit val lás-al ko tá si hely ze tet
vá zol föl, mely nek 2. pont ja ki fe je zet ten ak tu á lis az 1989-es ese mé -
nyek re: „po li ti kai és eti kai tor zí tá sok kal, herezisekkel szem be ni vé -

de lem, ezek le lep le zé se, el uta sí tá sa”. A
könyv sok egyéb szem pon tot is fi gye lem be
vé ve rá mu tat, hogy eb ben kul mi ná ló dott
mind az, ami Tô kés Lász ló ban és Tô kés Lász -
ló val, va la mint a te mes vá ri re for má tus gyü -
le ke zet ben és a gyü le ke zet ál tal tör tént. Ez
az a pró fé tai kri ti ka és ki ál lás, ame lyet Is ten
mun kált, majd föl hasz nált, hogy a vár va-várt
for du lat be kö vet kez zék. Mind eh hez azon ban
bib li ai tör té ne lem-lá tás ra és pró fé tai táv la -
tos ság ra volt szük ség.

Hogy mind ez föl tá rul has son elôt tünk,
rész le te sen tár gyal ja a Tô kés Lász ló-fé le tör -
té ne lem-te o ló gia jel leg ze tes sé ge it, me lye ket
pon tok ba szed ve az em lé ke zés-em lé kez te tés,
a ki sebb ség(i lét), a meg úju lás-meg újí tás és
a nem ze ti ön is me ret te o ló gi á já ban je löl meg.
A meg ér tés re tö rek vés so rán nem ke rü li el a
fi gyel mét a bib li ai Igék hasz ná la ta sem, és
no ha be is mer ten nem tö re ked he tett tel jes -
ség re, a tô ké si textuárium fôbb erô vo na la it

még is föl vá zol ja, s meg is mer het jük azo kat az Igé ket, me lyek jól
mu tat ják Is ten mun ká já nak konk rét sá gát, ve ze té sét, me lye ken ke -
resz tül lel kész szol gá ját és a gyü le ke ze tet ins pi rál ta és erô sí tet te, az
ese mé nye ket for mál ta és gyô ze lem re vit te.

A könyv te hát nem ke ve sebb rôl szól, mint Is ten sza ba dí tás tör té -
ne térôl, amely az ô ke gyel mes ta nács vég zé sé re mu tat, bib li ai és teo -
ló gi ai megalapozottságú exo dus-tör té net, s mind ez ön ma gá ban is
hit val lás. A meg írás el ha tá ro zá sa már 1990-ben meg volt, és a gond -
vi se lés ered mé nye ként, har minc év nyi vá ra ko zás után va ló sult meg.
Aki ilyen mû vet ír, az tud ja, hogy kairosza volt, és aki ezt ol vas sa,
az ma ga is át él he ti az Is ten órá já nak kü lö nös ál lá sát. Ezért me rem,
sôt tu dom min den ki nek jó szív vel aján la ni.

A könyv meg je le né sét a Barankovics Ist ván Ala pít vány tá mo gat ta.
Apostagi Zoltán

A könyv hi va ta los be mu ta tá sa de cem ber 12-én Temesvárott lesz, ahol az ün nep -
ség so ro zat egy há zi ré szé ben a szerzô elôadást tart a hit val lás al ko tás te o ló gi á já -
ról, Is te nünk nagy sza ba dí tó ka rá cso nyá ról 1989-ben.

Exodus – emlékezet és emlékeztetés

PRESBITER
A Magyar Református Presbiteri Szö vet ség hi va ta los idô szaki ki ad vá nya. Meg -
je le nik ez év ben hat al ka lom mal. A szer kesz tôbizott ság tag jai: Apostagi Zol tán,
dr. Kele men né Far kas Márta, dr. Kis Do mo kos Dá ni el, Mar git István, dr. Ritoók
Zsig mond, dr. Szilágyi Sán dor, Váczi Gá bor, dr. Vi czi án Mik lós. Fe le lôs szer -
kesz tô és lap ter ve zô: dr. Bé  kefy La jos Ph.D. Fe le lôs ki adó: dr. Viczián Miklós.
Tör de  lés: Heck mann Ta  más. Szer kesz tô ség: Ma gyar Re for má tus Pres bi te ri Szö -
vet ség iro dá ja. Tel.: (20) 250-1428. E-mail cí münk: szerkesztoseg@pres bi ter.hu.
A lap e-mail-ben írás ban vagy te le fonon is meg ren del he tô. Az egyéni elô fi ze té -
si díj bel föld re évi 3000 Ft, Euró pa országaiba 5000 Ft, a ten ge ren  túlra 6000 Ft.
Az elô fi ze tési díj csek ken vagy átutalással fizet he tô: „Ma gyar Re for má tus Pres -
biteri Szö vet ség 11705008-20416641”, Bu da pest; sze mé lye sen is be fi zet he tô
Szö vet sé günk Iro dá já ban. La punk fenn tar tá sát szol gá ló ado má nyai kat is kö -
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VÁcZI GÁBOR

Szep tem ber

16-án ké szí tet te elô
elô zô lap szá mun kat
a PRES BI TER szer -
kesz tô bi zott sá ga.
21-én a Hód me zô -
vá sár hely-Csú csi

Re for má tus Egy ház köz ség ben volt
Csong rá di Egy ház me gyei Te rü le ti Szer -
ve ze tünk pres bi ter kép zé si al kal ma.

Ugyan ezen a na pon a Deb re cen-Bánki
Egy ház köz ség ben volt Szö vet sé günk
Deb re ce ni Egy ház me gyei Te rü le ti Szer -
ve ze té nek pres bi ter kép zé si al kal ma és
te rü le ti tiszt ség vá lasz tó köz gyû lé se, me -
lyen El nök sé gün ket dr. Szil ágyi Sán dor
tb. el nö künk kép vi sel te.

23-27. kö zött Be rek für dôn tar tot ta csen des
he tét Szö vet sé günk Nagy kun sá gi Egy -
ház me gyei Te rü le ti Szer ve ze te, a Szat -
má ri és a Kézdi-Orbai Egy ház me gyék -
kel kö zös szer ve zés ben, Ta ka ró Ta más
ny. es pe res, va la mint az érin tett egy ház -
me gyék lel ki pász to ra i nak szol gá la tá val.

28-án Bardócon ren dez te pres bi te ri kon fe -
ren ci á ját az Er dô vi dé ki Re for má tus
Egy ház me gye.

Ok tó ber

6-án Karcagon tar tot ta kö zös kon fe ren ciá -
ját Szö vet sé günk Nagy kun sá gi Egy ház -
me gyei Te rü le ti Szer ve ze te és a Nagy -
kun sá gi Egy ház me gye Nô szö vet sé ge.

Ugyan ezen a na pon pres bi te ri kon fe ren -
cia volt a fel vi dé ki Kiskövesden. Az al -
kal mon dr. Tóth Já nos, Misszi ói és Dia -
kóniai Bi zott sá gunk el nö ke be mu tat ta
Szö vet sé günk szol gá la tát.

7-én ke rült sor az Ag rár mi nisz té ri um mal
kö tött Stra té gi ai Part ner sé gi- és Együtt -
mû kö dé si Meg ál la po dás ün ne pé lyes át -
adá sá ra.

11-12-én Nagy vá ra don tar tot ta el nök sé gi
ülé sét a Királyhágómelléki Re for má tus
Egy ház ke rü let Pres bi te ri Szö vet sé ge.

12-én Kozármislényben tar tot ta pres bi ter -
kép zé si al kal mát Szö vet sé günk Ba ra -
nyai Egy ház me gyei Te rü le ti Szer ve ze te,
mely nek té má ja az „Ok kul tiz mus” volt.

19-én a Deb re ce ni Re for má tus Egy ház me -
gye Es pe re si Hi va ta lá ban tar tot ta pres bi -
ter kép zé si al kal mát Szö vet sé günk Te rü -
le ti Szer ve ze te.

25-26-án Piliscsabán ke rült meg ren de zés -
re a Kár pát-me den cei pres bi te ri szö vet -
sé gek el nök sé gei rész vé te lé vel az
Együtt mû kö dé si Ta nács 4. ülé se.

26-án Szol no kon ke rült meg ren de zés re
Szö vet sé günk Dél pes ti Egy ház me gyei
Te rü le ti Szer ve ze té nek pres bi ter kép zési
al kal ma „A gyü le ke zet misszi ó ja a la kó -
kör nye ze té ben” cím mel.

31-én az Or szág ház Fel sô há zi ter mé ben ke -
rült meg ren de zés re a Ke resz tény Civil
Szer ve ze tek Or szá gos Fó ru má nak ün ne -
pi ülé se, „75 éves a ke resz tény de mok -
rá cia Ma gyar or szá gon” cím mel.

Ugyan ezen a na pon a Hor vát or szá gi Ma -
gyar Re for má tus Ke resz tyén Egy ház hoz
tar to zó Szentlászlói Re for má tus Egy -
ház köz ség temp lo má nak új já épí té se al -
kal má ból meg tar tott ün ne pi is ten tisz te -
le ten Szö vet sé gün ket Nagy At ti la, Ba ra -
nyai Egy ház me gyei Te rü le ti Szer ve ze -
tünk el nö ke kép vi sel te.

No vem ber

5-én Szö vet sé günk Fel ügye lô-, va la mint
Gaz da sá gi Bi zott sá ga ülést tar tott iro -
dánk ban.

15-16-án or szá gos el nök sé gi ülés volt
Pilis  csabán, a Bethánia CE Szö vet ség
Lelkiszolgálat Há zá ban.

16-án a Deb re cen-Szé che nyi ker ti Egy ház -
köz ség ben tar tot ta pres bi ter to vább kép -
zé si al kal mát Deb re ce ni Egy ház me gyei
Te rü le ti Szer ve ze tünk.

Ugyan ezen a na pon volt Szö vet sé günk
Bé ké si-, ill. Csong rá di Egy ház me gyei
Te rü le ti Szer ve ze te i nek kö zös pres bi ter -
kép zé se a Sze ged-Hon véd té ri temp lom -
ban, dr. Fe ke te Ká roly ti szán tú li püs pök,
dr. Kereskényi Sán dor he lyi lel ki pász -
tor, dr. Nagy Éva, a Brassói egy ház me -
gyei pres bi te ri szö vet ség al el nö ke, va la -
mint dr. Nagy Ká roly Zsolt, a SRTA
taná ra szol gá la tá val.

18-án ké szí tet te elô je len lap szá mun kat a
PRES BI TER szer kesz tô bi zott sá ga.

* * *

A szer kesz tô bi zott ság kö vet ke zô ülé sé nek
idô pont ja: 2020. ja nu ár 13. (hét fô). Meg -
je len te tés re szánt írá sa i kat 2020. ja nu ár 6-

ig kér jük meg kül de ni Szö vet sé günk bár -
mely el ér he tô sé gé re.

Szö vet SÉ günk
Éle tÉ Bôl... Joó Sándor:

hiszek...
Ez út tal Joó Sán dor Apos to li Hit val lás
alap ján el mon dott ige hir de tés-gyûj te mé -
nyét ad tam ki új ra. Az el sô ki a dás 2002-
ben je lent meg. A ke resz tyén em ber szá -
má ra a cím is so kat mond, ami a Hit val lás
el sô sza va, va gyis: Hi szek...

A bo rí tót Joó Ár pád if jú ko ri raj za dí szí -
ti, egy fej fa, egy ke reszt, egy fe nyô fa, a
hát tér ben egy domb.

A pré di ká ci ós kö te tet Cse ri Kál mán –
Joó Sán dor sír já nál – Farkasréten el mon -
dott meg em lé ke zé se in dít ja. Eb ben nagy
sze re tet tel em lé ke zik elôd jé rôl, aki ma ga
is „jó pász tor” tu dott len ni úgy, hogy
ennyi idô után is még Is ten irán ti há lá val
em lé kez he tünk rá.

A ti zen két pré di ká ció úr va cso ra-osz tá -
sos is ten tisz te le tek en hang zott el 1959-
60-ban. S még hat van év vel el hang zá suk
után is idô sze rû ek, a ma em be ré hez szó -
lók, szí vet me len ge tôk, hisz az Ige örök:
Jé zus Krisz tus teg nap, ma és örök ké
ugyan az. A Hi szek egy rôl szó ló bi zony -
ság té te lek ma is té ved he tet le nül ve zet nek
min ket az örök ké va ló ság fe lé. A kö tet kap -
ha tó egy há zi köny ves bol tok ban, ill. meg -
ren del he tô 500 Ft-os áron a 06-20-230-
4423-as te le fo non.

Ajtony Artur

ny. lel kész

A presbiter könyvespolcára
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DR. BÉKEFY-RÖhRIG KLAUDIA

Is ten ügyé ben nin csen „Is ten há ta mö götti
hely”! En nek egyik ékes bi zo nyí té ka a
ki csiny kis ázsi ai te le pü lés, Lisztra, ahol
Pál apos tol el sô misszi ói út ja so rán járt.
Az ott tör tén tek rôl tu dó sít az ApCsel
14,8-20. A mai Tö rök or szág te rü le tén ta -
lál ha tó kis vá ros egykoron 30 km-re fe -
küdt Ikóniumtól, ahol szin tén meg for dult

Pál. Ezen a he lyen há rom olyan do log tör tént, ami igen csak mi -
nô sí tett hellyé tet te az apos tol ko rá ban a gö rög mi to ló gi ai vi lág
szel le mi fog sá gá ban élô vá rost: 1. Pál lát va a bénalábú em ber
hi tét, hogy meg gyógy ít ha tó, talp ra ál lí tot ta ôt (14,8-11); 2. Pál
itt fo gal maz ta meg az evan gé li um hir de té sé nek fô cél ját (14,15-
17), s in nen in dí tot ta el ta nít vá nyi út já ra Timóteust; 3. „Ju tal mul”
meg kö vez ték (14,19-20). Pál elô ször Kr. u. 48-ban járt ott Bar na -
bás sal együtt, majd má so dik misszi ói út ja so rán, Kr. u. 51-ben
(ApCsel 16,1-3; 2Tim 3,11), ek kor tör tént Timóteus el hí vá sa. A
451. évi Kalkedoni Zsi na ton a vá rost már püs pök kép vi sel te.

Né hány hang sú lyos üze net. A bé na talp ra ál lí tá sá nak cso dá já -
ban több sa já tos moz za nat van. A bé na hall gat ta Pál ige hir de té -
sét (14,9), és itt is be iga zo ló dott: a hit hal lás ból van, a hal lás pe -
dig Is ten Igé je ál tal (Róm 10,17). Az is kitûnik, hogy aki nek van
hi te, az meg ér zi a má sik em ber ben a hi tet, mi ként Pál a bé ná ban.
Nem Pál a gyógy ító, ha nem a hit nek van gyógy ító ere je: Pál meg -
lát ta, hogy hisz és meg gyógy ít ha tó (14,9/b). A gö rög szö veg -
össze füg gés úgy fo gal maz, hogy a bé ná nak gyógy ító hi te van, s
mi vel a gyógy ítás a meg men tés, sza ba dí tás szó val függ össze,
egy értelmû az uta lás: csak Jézus, a Sza ba dí tó gyógy ít hat meg,
sza ba dít hat meg a bé na ság tól, a szü le tés tôl fog va va ló be teg sé -
gek tôl. Eb be a Sza ba dí tó Jé zus ba ve tett hit gyógy ít ma is!

Nagy, köz pon ti üze ne te Pál lisztrai rö vid szol gá la tá nak nem
ke ve sebb, mint az evan gé li um hir de tés, a pré di ká ció, a bi zony ság -
té tel cél já nak meg fo gal ma zá sa, egyszerû sum má ja: „azt az evan -
gé li u mot hir det jük nek tek, hogy ezek bôl a hi á ba va ló dol gok ból
tér je tek meg az élô Is ten hez...” (14,15). Ez a min den ko ri cél: a
hi á ba va ló dol gok ból meg tér ni az élô Is ten hez. Mi volt ott és ak -
kor a hi á ba va ló do log? Az a val lá sos tév hit, hogy Pál ban és Bar -
na bás ban is te nek jöt tek le az em be rek kö zé (14,11). Fé lel me tes
az em be ri szív tor zult lá tá sa: ha nem az egyet len Is ten Jé zus

Krisz tus ban tör tént alá szál lá sa jár ja át gon dol ko dá su kat, éle tü ket,
hi tü ket, ak kor min den, akár Is ten ne vé ben meg tett se gí tô talp ra
ál lí tást is fél re ma gya ráz nak, s meg is te ní tik, sze mé lyi kul tusszal
ve szik kö rül a „cso da te vôt”: Pált és Bar na bást, az élô Is ten he -
lyett. Ez a lisztrai té ve dés ma is él. Az em ber kul tusz leg kü lön fé -
lébb torz szel le mi, lel ki, tes ti for má ban van jelen, el egé szen az
ok kult je len sé ge kig vagy az em be ri csúcs tech no ló gia tit kos ma -

ni pu lá ci ói ig. Va ló já ban eb ben is ugyan az de rül ki: az em ber Is ten
szá mára te rem tett lény – s vagy vissza ta lál a szí vé ben rej tô zô
imá dat-igénnyel Is ten hez, ez az iga zi religio christiana (Kál vin),
vagy el v ész a bál vá nyok la bi rin tu sá ban, ôser de jé ben. Pál vi lá -
gos sá tet te: em be rek va gyunk, nem is te nek (14,15). Is ten azon -
ban jó té te mé nyei ál tal bi zony sá got tesz lé te zé sé rôl és „be töl ti
szí ve te ket öröm mel” (14,17). Ez az igaz val lá sos ság, az élô hit

gyü möl cse ma is, ezen a ka rá cso nyon is: be tel ni szív -
bé li öröm mel.

Evan gé li u mi jó zan ság ra is int Lisztra min ket. A tör -
té net drá mai vé get ért vol na, ha nin csen ott új ra a
Sza ba dí tó lát ha tat la nul, de ha té ko nyan. Nem messze
szü lô vá ro sá tól, Tarzusztól, Pált Liszt rá ban a val lá si
fa na ti ku sok buj to ga tá sá ra meg kö ve zik, s ki von szol -
ják a vá ro son kí vül re, mert holt nak vél ték (14,19). A
lisztraiak ál do za tot akar tak be mu tat ni ne kik né hány
órá ja val lá sos tév hi tük ben, majd csak ha mar a val lá -
sos vak hit ki akar ta ol ta ni az éle tét. Mi cso da szí ne -
vál to zás! A bûn sok ar cú sá ga. Is ten gyer me ke i nek a
ju tal ma ilyen ké tes fényû, ha em be rek tôl vár ják azt.
De a mi ju tal munk a mennyek ben van, ami sem mi hez

sem fog ha tó. Csak en nek tu da tá ban sza bad vé gez ni szol gá la tun -
kat. Meg an nak re mé nyé ben, hogy a ta nít vá nyok, test vé rek, gyü -
le ke ze ti ta gok, be teg lá to ga tó szol ga tár sak majd min ket is kö rül -
vesz nek (14,20) imá val, re mény ség gel, biz ta tás sal, s ez ak ko ra
erôt ad hat, hogy vissza me gyünk a vá ros ba, s újabb, Is ten ál tal
meg ter ve zett utak ra in dul ha tunk. Lisztra ki csiny sé ge mö gött ott
ta pasz tal ha tó, fe dez he tô fel Urunk, Sza ba dí tónk, Jó te vônk, Baj -
ví vónk nagy sá ga, s ez a bol do gí tó meg ta pasz ta lás és le he tô ség
min den re elég sé ges!

Pál apostol nyomában – Bibliával a kézben (vI.)
Lisztra: eldugott hely, nagy üzenettel
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Min den esz ten dô nek a vé ge fe lé az Úr is ten em lé kez tet ni akar ja az em be re ket ar ra, hogy a go -
nosz ság út ja ho va ve zet, s ezért ôsszel a na pok rö vi dül ni kez de nek, a sö tét ség min den es te ko -
ráb ban sza kad alá, és min den reg gel ké sôb ben tá vo zik, hi deg tá mad, és be fagy nak a vi zek, s a
sö tét ség ural ma las san el kez di meg foj ta ni a vi lá got. Mi, em be rek pe dig meg ije dünk, s eszünk -
be jut mind az a sok rossz, amit el kö vet tünk az esz ten dô alatt, és ami kor el jön a leg rö vi debb
nap, és a Vi lá gos ság an gya la alá száll kö zénk jó sá got ke res ni, egy szer re mind meg gyújt juk a
ka rá csony fák gyer tyá it, hogy az Úr is ten, ha alá te kint, fényt lás son a föl dön, s meg bo csás sa a
bennünk lé vô jó mi att a bennük lé vô rosszat. (Wass Albert)

Ha kér het nék az Is ten tôl magam szá má ra
va la mi szé pet és na gyot, azt kér ném,
hogy ad jon ne kem is egy egyszerû ki csi
há zat, négy szo bá val, vad szô lôs tor nác cal,
öreg kör te fá val. Mo hos le gyen a te te je,
s olyan ki csi le gyen, hogy ne fér jen el
benne iz ga lom, per pat var, bé két len ség.
Csak én, s az, akit sze re tek...
(Wass Al bert)

Reb ben tek a ki csi ke gyer tyák, fe nyô szag
volt és nagy csön des ség ke re ken.

Va la mi szo mo rú an szé pet érez tem ak kor.
Fájdalmasat, mert egye dül vol tam, s mert
nem volt aján dék az asz ta lon. De ko moly

és da cos ér zést is, mert magam te rem tet tem
ün ne pet magamnak. (...) Úgy érez tem,

mint ha az én ki csi ka rá csony fám tól
egy sze ri be meg eny hült vol na az élet

szi go rú ar ca, s a re mény ség, meg a jö ven dô
be lép tek ün ne pel ni hoz zám a szo bá ba.

(Wass Al bert)

Erdély felôl harangoznak,

a szelek üzenetet hoznak

Azért imádkozom
Uram, azért imádkozom:
Ha megnô majd a gyermekem,
S kézen fogva a templomba
Többé már nem vezethetem:

Harangjaink hívó szavára
Magától jöjjön templomodba,
S felnôtt szívét, én Istenem,
Ne zárja el tôled soha.

Uram, azért imádkozom:
Ha felnô majd a gyermekem,
S az élet majd elsodorja,
És többé nem lehet velem,

Ha majd egyszer szól a harang,
S temetésre zendül szava,
S fáradt asszony-hívásodra
Elindulok hozzád, haza.

Míg búcsúztat a két harang,
S ô ott könnyez a síromon:
Érezze meg, hogy akkor is
Ô érette imádkozom.

Csiha Kálmán


